

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

Москва
2012

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ПАСХИ3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Благословен Царь, грядущий во имя Господне!» — <i>В. Г. Куликов</i>4
Искупление — <i>В. Ф. Марцинковский</i>11
«Он воскрес!» — <i>В. Г. Куликов</i>15
Свидетельство Христа о Себе Самом — <i>Ф. Шафф</i>19
Страдания искупленных и скрытая их слава — <i>Г. Найденов</i>22
Радость христианина — <i>К. В. Сомов</i>27
Польза и наслаждение от изучения Библии — <i>Д. Моуди</i>32
Где, по Писанию, находятся умершие? — <i>И. В. Каргель</i>40

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

На воскресение Христа — <i>В. К. Кюхельбекер</i>50
Он умер и воскрес! — <i>В. С.</i>51
Не осуждай — <i>С. Бехтеев</i>52

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

Из жизни христиан, «верных до смерти».
Великая княгиня Елизавета — <i>Н. М. Куликова</i>53
Почему Пасха празднуется в разное время? — <i>С. Г. Щепетов</i>58

СООБЩЕНИЯ

Святое водное крещение в Центральной Московской Церкви62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ПАСХИ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас со светлым и радостным праздником воскресения Христова!

**ХРИСТОС ВОСКРЕС!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕС!**

Для всех детей Божиих это христианское приветствие бесконечно дорого, ибо «если Христос не воскрес, — свидетельствует апостол Павел, — то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» — 1 Кор. 15, 14.

Своей божественной силой Господь одержал величайшую и славнейшую победу над адом и смертью, открыв нам врата Царства Своего Небесного. И всем, надеющимся на Него, Он говорит: «Я живу, и вы будете жить» — Ин. 14, 19. И как мы счастливы, что можем сказать словами псалмопевца Давида: «Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мною» — Пс. 22, 4.

Иисус Христос и после Своего вознесения на небо остается с нами, ибо Он сказал: «И се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20. «Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом на-

шим Иисусом Христом!» — 1 Кор. 15, 57. Беспределна и неизмерима любовь Его к нам. Уповая на нее, мы можем вместе с апостолом Павлом воскликнуть: «...ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее... не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 8, 38-39.

Слава Господу, что Он и сегодня пребывает в наших сердцах Духом Святым, о Котором сказано: «Он, Дух истины... наставит вас на всякую истину... и будущее возвестит вам». Дух Святой научает, обличает и поддерживает нас на пути к вечности, помогая «все преодолевши, устоять» — Ефес. 6, 13. Только с Ним мы способны побеждать всякий грех.

Пусть же радость светлого Христова воскресения озаряет наши сердца немеркнущим светом, и да прославится Господь через нашу жизнь и наше служение.

Примите еще раз, дорогие читатели, наши искренние поздравления с великим и светлым праздником Пасхи!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

«Благословен Царь, грядущий во имя Господне!»

Евангелие от Луки повествует: «...Он пошел далее, восходя в Иерусалим. И когда приблизился к Виффагии и Вифании, к горе, называемой Елеонскою, послал двух учеников Своих, сказав: пойдите в противолежащее селение; войдя в него, найдете молодого осла привязанного, на которого никто из людей никогда не садился; отвязавши его, приведите; и если кто спросит вас: зачем отвязываете? скажите ему так: он надобен Господу...

И привели его к Иисусу, и, накинувши одежды свои на осленка, посадили на него Иисуса. И, когда Он ехал, постилали одежды свои по дороге.

А когда Он приблизился к спуску с горы Елеонской, все множество учеников начало в радости велиглосно славить Бога за все чудеса, какие видели они, говоря: благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних! И некоторые фа-

рисеи из среды народа сказали Ему: Учитель! запрети ученикам Твоим. Но Он сказал им в ответ: рассказываю вам, что если они умолкнут, то камни возопируют.

И когда приблизился к городу, то, смотря на него, заплакал о нем и сказал: о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! но это ныне скрыто от глаз твоих» — Лк. 19, 28-42.

Мы прочитали удивительное повествование о дивном событии. Здесь в один аккорд слились и ликование и славословие, и слезы, и любовь. Это событие явилось свидетельством Иерусалиму о том, что его посетил обещанный пророками Мессия. В этом повествовании все значительно, все имеет смысл.

Мы прочитали: «...пойдите в противолежащее селение; войдя в него, найдете молодого осла». Нужно заметить, что Иисус Христос был очень беден — беднее лю-

бого крестьянина того времени. Почти у каждого крестьянина был осел. Это неприхотливое, выносливое животное, с его помощью обрабатывали поля, на нем можно было путешествовать. Но у Иисуса Христа его не было. Более того, Он не имел дома, как Он Сам говорил — не имел даже, где главу преклонить. Сказано: «...Он, будучи богат, обнищал ради вас, чтобы вы обогатились Его нищетою» — 2 Кор. 8, 9. Силлогизм, противоречие, но это было именно так. И апостол Павел так и напишет: «...мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, но всем обладаем» — 2 Кор. 6, 10. Когда апостол Петр с Иоанном шли в девятый час в храм, на них устремил взор нищий, желая получить милостию, а Петр сказал: «...серебра и золота нет у меня; а что имею, то даю тебе: во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи» — Деян. 3, 6.

«Серебра и золота нет у меня, а что имею, то даю». «Как счастлив я, что я Христа имею!» И если мы имеем в своем сердце Христа, нам есть, что дать людям, что сказать им и чем обогатить их безмерно. Мы незнатные, простые, немногим обладаем, но во имя Христа говорим тем, кто еще не принял Его: встаньте, перестаньте хромать на оба колена и будете радоваться с радующимися. И да услышит

сердце робкого и найдет дерзновение по вере встать и ходить. Встаньте и ходите, и славьте Господа вместе с искупленными.

Далее. Христос сказал: «...и если кто спросит вас: зачем отвязываете? скажите ему так: он надобен Господу». Удивительный ответ — «он надобен Господу». Не последовало ни слова возражения, хозяева отдали осленка в незнакомые руки с верой, что он послужит к славе Господней. Им было достаточно того, что было упомянуто имя Божие.

Эти замечательные слова: «он надобен Господу» получили расширительное значение, они относятся и к каждому из нас. Мы не представляем из себя ничего примечательного, но мы надобны Господу, Он принимает нас, хвалу, исходящую из наших уст:

*«О, неужели, Царь Вселенной,
так скудна ангелов хвала,
что возжелал Ты слушать пенье
из уст нечистых, полных зла?!
Мой ум смолкает, но сердце
мне твердит:
любовь великое свершает
и в малом дивное творит».*

Мы надобны Господу. Наши молитвы, наше тихое и мирное житие пусть послужат свидетельством хотя бы для наших соседей. Мы надобны Господу — все и каждый. «Если ты светить не бу-

дешь, если я светить не буду, кто же тогда рассеет тьму?»

Люди, собравшиеся вдоль дороги, воспевали Христу осанну и постилали свои одежды. Если бы осленок имел человеческое сознание, то он мог подумать: «это мне постилают одежды и ветви, как удобно идти». Никогда не будем переоценивать свою роль в своем служении Богу. Будем думать о себе скромно, по мере веры, сознавая, что Господь дарует нам великую милость — возвещать Его совершенство. Вся слава принадлежит только Господу. Если же мы возгордимся или ослабеем и станем думать, что без нас все остановится, то Господь найдет Себе других соработников.

И вот привели осленка к Иисусу, накинули на него одежды свои и посадили на него Иисуса. Посадили. Так и чувствуется, что не было у Христа опыта наездника. И когда Он ехал, многие постилали одежды свои по дороге. «А когда Он приблизился к спуску с горы Елеонской, все множество учеников начало в радости велегласно (какое хорошее слово нашли переводчики — велегласно!) славить Бога за все чудеса, какие видели они» — Лк. 19, 37. Неделей раньше, в субботу, Христос воскресил Лазаря. Таким образом Он подготовил сознание людей к чуду собственного воскресения, показав, что для Бога все возможно. А

сколько там было исцеленных сухоруких, слепых и просто облагодетельствованных людей! Скольких Он освободил от нечистых духов — Марию Магдалину и других. Все они, помилованные Им, стали Его велегласно славить. А те, которые пришли на поклонение и еще не испытали чудес Иисуса Христа, были захвачены общим порывом и тоже восклицали: осанна, осанна, «благословен Царь, грядущий во имя Господне! мир на небесах и слава в вышних!»

Представим себе эту картину: вот впереди с горы Елеонской виден Иерусалим, храмовая гора. На ней сейчас стоит мечеть Омара, а тогда сиял покрытый золотом Иерусалимский храм, и в то время говорили: если кто не видел Иерусалимского храма, тот не знает, что такое красота. Внизу простирается поток Кедрон. И вот все спускаются с горы Елеонской. Спуск крутой, но не обрывистый. До потока метров пятьдесят, а дальше старый Иерусалим. Он представлял собой небольшое пространство — километр в длину, километр в ширину — поэтому события в это воскресное утро будут развиваться быстро. С Елеонской горы на северо-западе, за основной Иерусалимской стеной виднелась Голгофа, где будет распят Христос. Что испытывало сердце Господа при этом?!

Это было Его последнее посещение Иерусалима. Он пришел туда, чтобы принести Себя в жертву за грехи всего мира. До этого скорбного дня оставалось меньше недели. Если раньше Он приходил неприметным образом, то на сей раз Его посещение сопровождалось торжеством. Это Отец Небесный почтил Своего возлюбленного Сына перед тем, как Он совершил волю Его.

Это ликование, эта встреча были знаком Иерусалиму, последнее свидетельство, что его посетил обещанный пророками Мессия: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй дщерь Иерусалима, се, Царь твой грядет к тебе, праведный и спасающий, кроткий, сидящий на ослице и молодом осле, сыне подъяремной» — Зах. 9, 9. Иисус Христос, конечно, сел на осла, на которого еще никто не садился. В Израиле был закон: первенство во всем принадлежит Богу. Первенец посвящался Господу, как и Он Сам — Иисус Христос как Первенец был посвящен Богу. Он сел на осла, а ослица шла рядом, сдерживала прыть осла, успокаивала его; с ней, матерью подъяремной, ему было хорошо и спокойно. И здесь бездна смысла: как хорошо тем, кто надобен Господу, кто утро своей жизни посвятил Ему! Он ждет от нас первой любви, и не может

довольствоваться второй и третьей: «Кто возлюбит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня» — Мф. 10, 37. И Он говорит: «...имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою» — Откр. 2, 4. И пусть этот праздник послужит нам призывом встрепенуться, вспомнить, откуда мы ниспали и вернуться к Господу, и творить прежние дела.

Далее. Мы прочитали: «...и накинувши одежды свои на осленка...» Эти одежды еще можно было потом снять и пользоваться ими. А вот когда одежды бросали под ноги осленка, и народ по ним шел, то уже эти одежды приходили в негодность. Другие же влезали на пальмы, срезали ветви и постилали их перед едущим на осла Христом.

Надо сказать, что одежда в то время представляла особую ценность; ее производство требовало большого труда: сначала нужно было вручную ткать полотно, потом ее сшить. Недаром об одежде упоминается в Библии многократно. Когда встречали дорогих гостей, то в обратный путь давали несколько пар одежд. Достаточно сказать, что об одежде Иисуса Христа бросали жребий. Одежда представляла ценность, и они жертвовали ее для Христа. Можно

сказать, что никогда — ни раньше, ни в будущем — ни один великий мира сего не удостаивался такой чести — ковра из одежд. Чем мы сегодня можем пожертвовать для Всевышнего? Господь говорит: «Сын Мой! отдай сердце твое Мне» — Пр. 23, 26. Посвятим сердца и жизни свои Иисусу Христу. Он достоин того, и никакая жертва не будет слишком великой.

И далее — путешествие продолжалось, а ликование ширилось и словно захватывало собою все вокруг. «Благословен Царь, грядущий во имя Господне!» Это ликование свидетельствовало о божественности Иисуса Христа: «мир на небесах и слава ввысших!» Те же слова, которые были воспеты ангелами в день Рождества Христова. Вот свидетельство, что родился Спаситель Христос Господь, Который спасет людей от грехов их.

Кому-то это ликование пришлось не по душе. И они осмеливаются подойти ко Христу с коварным предложением: «Учитель! запрети ученикам Твоим». Зная, что Он скромный, не ищет похвалы для Себя, а всю славу воздает Отцу Небесному, фарисеи думали, что Христос поступит так и на сей раз. Но совершенно неожиданно они слышат в ответ: «...сказываю вам, что, если они умолкнут, то камни возопиют» — Лк. 19, 40. И

здесь поучение. Когда вас будут хвалить, бойтесь — это может кому-то не понравиться. Еще Екклезиаст подметил, что «...всякий успех в делах производит взаимную между людьми зависть» — Еккл. 4, 4. Страйтесь, чтобы не дать повода ищущим повода. Ищите славы не себе, а Господу.

Но почему же Иисус Христос явил такую твердость? До этого, когда Он исцелял, Он по скромности говорил: «не сказывайте о том никому», а здесь иначе. Потому, что Господь бодрствует над словом Своим. И если, хотя бы одна иота в слове не исполнилась, то всякий исследователь или придирчивый критик мог бы сказать: «а вот это не исполнилось», и имел бы основание для сомнений. И потому Господь, зная, что это непременно должно исполниться, «да сбудутся Писания», сказал: «...если они умолкнут, то камни возопиют». Опять бездна смысла! Не будем думать, что мы оказываем честь Богу, служа Ему даром слова, проповеди, песнопением! Он оказывает нам милость, честь! Если мы возгордимся — придет избавление с другой стороны, возопиют камни! Те сердца, которые были каменными, станут плотяными, и будут славить Бога вместо отошедших провозвестников Евангелия. И еще, если бы Господь запретил ученикам, то как исполни-

лось бы слово: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, торжествуй, дщерь Иерусалима»?! А вот теперь ликуют, торжествуют, воспевают осанну! Нет ни одного мессианского пророчества, которое не исполнилось бы в отношении Иисуса Христа. Было сказано, что у Спасителя будет Предтеча — Иоанн, «глас вопиющего в пустыне», что Христос будет причтен к злодеям, что кость Его не сокрушится, что продадут Его за тридцать сребреников, и многое другое было предсказано о Господе. И о воскресении Христа было сказано: «Ты не оставишь души Моей в аде», «на подвиг души Своей Он будет смотреть с довольствием» и другие пророческие слова. И все они исполнились в точности. И не извинительны те, кто не принимают Христа так, как Он явлен в Евангелии. Евангелие достоверно, так не выдумывают, иначе выдумщик также был бы достоин поклонения.

«Учитель! запрети ученикам Твоим. Но Он сказал им в ответ: сказываю вам, что если они умолкнут, то камни возопируют».

В вопросе провозглашения Слова Господня нужно слушаться Бога. Апостол Павел говорил, что он не стал считаться с плотью и кровью и был послушен голосу Господню. Будем тверды и мужественны, не дадим никакой уступки врагу душ человеческих. А в от-

ношении вкравшихся лжебратьев апостол говорит, что «мы не покорились ни на час».

Итак, процессия приближалась к Иерусалимскому храму, и Господь войдет в него и на следующий день совершил очищение его, а сейчас, смотря на него, Он заплакал. Только что Ему воздавали осанну, а Он плачет. Почему? Как сказано в одном песнопении:

*«Я смотрю вдаль веков,
вижу братьев Моих —
христиан...»*

*Я плачу о тех, кто о жертве
Моей
позабудет, не примет ее».*

Он знал, что через несколько дней они (по-крайней мере, некоторые из них) будут кричать: «распни, распни Его!» Еще через несколько десятков лет, в 70-м году полководец Тит разрушит Иерусалимский храм, чтобы он не стал больше местом поклонения, ибо Христос построит новый храм в сердцах людей.

Пусть в меньшей степени, но и людям, которые видят дальше других, тоже бывает очень тяжело. Но вместе с тем, в этом есть благо. Такой человек получает предостережение раньше других. Как и сказано: «Благоразумный видит беду и укрывается; а неопытные идут вперед, и наказываются» — Пр. 22, 3. Потому очень важно

предостерегать и наших детей от опасностей, научать их закону Божьему, оберегать их души. И еще: не будем участниками в чужих грехах, достаточно своих, — будем помнить о воздаянии, «ибо еще немного, очень немного и Грядущий приидет и не умилит» — Евр. 10, 37.

И последнее: «...о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему!» — Лк. 19, 42. Иерусалим так и не узнал своего часа, не воспользовался возможностью принять спасение Господне, не узнал времени посещения его Спасителем. За это его постигла Божия кара — полное разорение.

А что служит к миру нашему? Это, прежде всего, принятие Христа — Царя жизни и Владыки, поклонение Ему, самозабвенное служение Господу. Он говорит: «О, если бы ты внимал заповедям Моим! тогда мир твой был бы как речка» — Ис. 48, 18. А заповеди Его не тяжки, они легки. Любите братьев, любите недругов, а больше всего любите Господа. Отвержение самого себя, не искание своего, не мщение за себя, не преизношение над другими, почитание другого выше себя. К миру нашему служат и наши скорби, невзгоды, потери, — словом все, что смиряет нас. Как говорит апостол Павел: «Кротость ваша

да будет известна всем людям... и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» — Флп. 4: 5, 7.

Итак, сегодня в храме Господнем текут реки воды живой — чистого Слова Божьего. Здесь слышно восклицание: осанна! здесь хорошо быть нам. Примкнем к сонму воспевающих и не от случая к случаю, а навсегда, с тем, чтобы Христос стал в нас песней уст, песней сердца, песней жизни! Да прославится Он в нас и через нас, наш всемогущий и вечный Христос!

В. Г. Куликов

Искупление

Мы так привыкли к картинам распятия Христа, что уже не чувствуем его ужаса. Как будто оно происходило только в воображении, как будто распятие было только нарисовано и ко кресту прибивали гвоздями не живое тело с нервами и кровью, а только его изображение.

Русский художник Н. Н. Ге был не удовлетворен обычными картинами распятия, — от них зритель уходит лишь с умилением. Он же хотел так изобразить муки Христа, чтобы зрелище Голгофы потрясло души до глубины. Но ни ему, ни кому-либо еще этого не удалось. Умом не обять великой тайны божественной любви, а сердце склоняется пред ней в молчании. Тот, кто хочет прикоснуться к глубокой тайне креста, — пусть подойдет к ней в безмолвии. Только в благоговейном безмолвии, в священной тишине можно услышать божественную повесть о муках Господа и таинствах любви.

Великий христианин XIII-го века Франциск Ассизский, вспоминая о муках Господа, простирался на землю. Он как бы переживал со Христом Его раны. От чрезмер-

ного душевного напряжения кровь выступала у него из кровеносных сосудов на руках и ногах.

Представим себе хотя бы отчасти всю бездну страданий, которую прошел Божественный страдалец — Христос. Когда они начались? Об этом мы не можем сказать. Ведь Он — «Агнец, закланный от создания мира» — Откр. 13, 8.

Уже схождение Его на землю, обнищание ради нас, унижение ради человека — было началом Его крестного пути. И никогда Спаситель не прибегал к чуду для того, чтобы облегчить Свой крестный путь. Он страдал всей душой, духом и всем существом. Он не претворял камни в хлебы, когда был искушаем в пустыне; Он не призывал двенадцать легионов ангелов, чтобы они спасли Его от римских воинов; Он страдал от тернового венца, когда били Его по голове.

На Голгофе под палящим палестинским солнцем воины прибивали руки и ноги Спасителя, разрывая гвоздями ткани.

Иисус Христос любил все человечество до последнего грешника, но не той утопической любовью, которая любит дальних и отверга-

ет ближних. В своей статье «Светлое Христово Воскресение» Н. В. Гоголь выражает свое сожаление по поводу того, что человек часто готов обнять все человечество, а в то же время ненавидит ближнего, живущего рядом. Между тем, согласно слову апостола — «...кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного» — 1 Тим. 5, 8.

Матерь Иисуса Христа стояла у креста, к которому пригвоздили ее Сына. Стояла с сердцем, пронзенным оружием скорби, как некогда предсказал ей старец Симеон. Христос произносит слова о матери в тот момент, когда смертные муки, казалось, должны были заставить Его забыть все. Но чуткое сердце Господа разделяло боль и страдание матери, и Он отдает ей Свой последний сыновний долг. «Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя» — Ин. 19, 26-27.

Иисус Христос учил о любви к врагам: «Любите врагов ваших... молитесь за обижающих вас» — Мф. 5, 44. Для нас этот призыв кажется неосуществимым. Но вот Спаситель, истекая кровью на кресте, молится о Своих врагах: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают» — Лк. 23, 34.

Распятый со Христом разбойник обращается к Нему: «...помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое. И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю» — Лк. 23, 42-43. «Ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10. И до последнего вздоха Он жаждет спасения грешной человеческой души. И в этих словах Христа «...ныне же будешь со Мною в раю» заключено основание нашей веры.

Христос пил Свою чашу в полном сознании, не облегчая ее никакими одурманивающими средствами: «И давали Ему пить вино со смирою; но Он не принял» — Мр. 15, 23.

Но еще тяжелее были Его духовные и духовные муки. Еще в Гефсимании Он падал на землю «и, находясь в борении, прилежнее молился; и был пот Его, как капли крови, падающие на землю» — Лк. 22, 44; «душа Моя скорбит смертельно» — Мф. 26, 38. Он пережил отвержение теми, к кому Он пришел: «Пришел к своим, и свои Его не приняли» — Ин. 1, 11. Не приняли Его и вожди народа, первосвященники и книжники. Они смеялись над Ним, плевали на Него. Но Он молчал. Ни слова не ответил на насмешки людей. Но пришел момент, когда Он нарушил Свое молчание воплем:

«Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» Отец Небесный действительно оставил тогда Сына Своего. Ведь Он умирал как грешник за каждого из нас, хотя Сам «не сделал никакого греха» — 1 Пет. 2, 22. Он должен был испить до конца чашу, принятую Им добровольно. Никогда никто из нас не представит себе той бездонной муки, которая объяла тогда сердце Спасителя. Но смертельный вопль, вырвавшийся из глубины Его тоскующего духа, свидетельствует о реальности крестных мук.

Эти муки усиливались и приближались к своему апогею, когда, наконец, Он воскликнул в последней, невыразимой скорби громким голосом: «Элои, Элои! Ламма савахфани?», что значит: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мр. 15, 34.

«После того Иисус, зная, что уже все совершилось, да сбудется Писание, говорит: жажду. Тут стоял сосуд, полный уксуса. Воины, напоив уксусом губку и наложив на иссоп, поднесли к устам Его. Иисус вкусил уксуса, сказал: совершилось!» — Ин. 19, 28-30. С высоты креста Он простирая пронзенными руками объятия всему миру. Он для того и пришел, чтобы «взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10. Бог возлюбил нас и «послал Сына Своего в уми-

лостивление за грехи наши» — 1 Ин. 4, 10. Нам остается только принять Его призыв: «...приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37.

«Совершилось!» Спасение наше совершено Иисусом Христом, и уже ничто «не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 8, 39.

«Совершилось!» И вслед за этим словом, в котором Христос выразил завершение Своей миссии на земле, Он сказал: «Отче! в руки Твои предаю дух Мой» — Лк. 23, 46. Христос исшел от Бога и отошел к Богу. И мы должны в час смерти предать Создателю дух, полученный от Него. Смерть не будет страшить нас, если мы можем сказать вместе с апостолом Павлом: «для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» — Флп. 1, 21. Так страдал и умирал Христос.

Евангелие, которое возвещал Божественный Страдалец, Он провозгласил в смертный час, запечатлев его Свою Кровью. И прежде говорили о Нем, что Он «учил как власть имеющий», но будучи на кресте, Спаситель уверчал эту власть навеки.

Христос умер. И тогда содрогнулись люди и камни. Солнце померкло. Голгофа была поистине всемирным, космическим событием. О затмении солнца Тертулиан

говорит, что оно произошло без видимой физической причины — ведь это было время еврейской Пасхи, то есть, полнолуние, а, между тем, тогда «внезапно день исчез среди полудня, и днем на небе были видны звезды». Потрясение, вызванное Голгофой, коснулось и потустороннего мира: «...и земля потряслась; и камни расселись; и гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли и, вышедши из гробов по воскресении Его, вошли во святый град и явились многим» — Мф. 27, 51-53.

Евангелист Марк свидетельствует: «И завеса в храме разодралась на-двоем, сверху до низу» — Мк.15, 38, а евангелист Лука дополняет, что «завеса в храме раздралась по средине» — Лк. 23, 45. Эта завеса преграждала доступ в Святое-святых (Исх. 26, 31-33). Отныне доступ в Царствие Божие открыт всем людям, всем покаявшимся грешникам. Человеку предоставляется свобода спасения.

*«Так совершилась тайна искупления —
и гордый враг небес повержен в
прах,
и снова для преступного творенья
доступны жизнь и вечность в
небесах».*

(И. С. Тургенев)

Всякий, кто посмотрит на Голгофу из глубины своего падения,

которое пригвоздило Христа к кресту, неизбежно испытает трепет, содрогание и переполняющую душу благодарность за совершенное спасение.

«Христос воскрес!» «А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша» — писал апостол Павел в послании к Коринфской церкви — 1 Кор. 15, 14. Христос воистину воскрес. И существуют неоспоримые доказательства этого факта. Но самым лучшим доказательством действительности воскресения Иисуса Христа всегда остается личная встреча с воскресшим Спасителем мира. Эта встреча с живым Христом есть та цель, ради которой мы пришли в этот мир. «Христос воскрес!» Он воскрес и больше не умирает. И значит «кончилось время рыданья, не плачьте».

С тех пор проявление божественной любви стало центром истории, источником вдохновения для искусства, которое пытается сплести Страдальцу венец уже не из колючих терниев, а из лучших цветов человеческого гения.

Христос Господь Распятый, Воскресший и Грядущий — в Нем все опоры нашего прошлого, настоящего и будущего. Мы искуплены Кровью Христа, и отныне призываются следовать заветам Воскресшего Победителя над адом и смертью:

«радуйтесь!» — Мф. 28, 9. «Мир вам! как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас» — Ин. 20, 21; «идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» — Мр. 16, 15-16. Пусть радость воскресения Христа станет песнью нашей души, и нет другого пути к этой негасимой радости помимо Голгофы.

А к тем, которые еще не пережили спасающей силы Крови Христа, обращен зов апостола Павла: «встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос» — Ефес. 5, 14. Иисус Христос — «свет миру», и Он говорит: «кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» — Ин. 8, 12.

В. Ф. Марцинковский,
(1884-1971)

«Он воскрес!»

«По прошествии же субботы, на рассвете первого дня недели, пришла Мария Магдалина и другая Мария посмотреть гроб.

И вот, сделалось великое землетрясение: ибо Ангел Господень, сошедший с небес, приступив отвалил камень от двери гроба и сидел на нем; вид его был как молния, и одежда его бела, как снег.

Устрашившись его, стерегущие пришли в трепет и стали как мертвые.

Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого; Его нет здесь: Он воскрес, как сказал; подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите

скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых и предваряет вас в Галилее: там Его увидите; вот я сказал вам» — Мф. 28, 1-7.

Перед нами несказанно прекрасные и трогательные слова Священного Писания. И их всего два: Он воскрес! Два слова, но ими все сказано. Эти два слова изменили весь мир, разделив его на два периода, на два лагеря.

Это самые важные слова в истории человечества, и нет более великой, более важной и более радостной вести, чем весть о воскресении Иисуса. Весть о Рождестве Иисуса Христа также была выражена в двух словах: «родился Спаситель». Такими же краткими

словами был возвещен факт о смерти Христа: «там распяли Его». И вся повесть Евангелия заключается в трех предложениях: родился Спаситель, распяли Его, Он воскрес.

В этих предельно кратких словах заключены факты. Евангелие первое место отводит именно фактам, а не эмоциям или словам. Эмоции переменчивы, слова могут быть истолкованы по-разному, но факт, — как его обойдешь или отвергнешь? Факты говорят красноречивее и убедительнее многих слов — факты говорят сами за себя и понятны даже детям; когда они с радостью, с блеском в глазах говорят: «Христос воскрес!» — для них это вне всякого сомнения.

Заметим также, что эту великую, радостную весть Господь доверил ангелам. Авторитету ангелов трудно не поверить. Людей можно заподозрить в пристрастии, особенно, если бы это сделали ученики, апостолы. Но ангелы — это служебные духи, они выше человеков. Они беспристрастны, они не нуждались в спасении, не за них умирал Господь. Первыми словами ангелов, так же, как и при Рождестве были: «не бойтесь». И с укоризной было добавлено: «что вы ищете живого между мертвых?» Не бойтесь, но радуйтесь. И нужно сказать, что христианство — это религия радости. Это религия сердца.

Воскресение Христа делает христианство величайшей и единственной, в своем роде, религией. Весть о воскресении Христа — это всепобеждающая весть. Весть о воскресении — это весть о победе над адом и смертью. Это исполнение всех обетований, всех пророчеств, это завершение и совершение плана спасения человечества.

Воскресение Иисуса Христа — это залог нашего воскресения. «Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших» — 1 Кор. 15, 20, «...во Христе все оживут, каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его» — 1 Кор. 15, 22-23. Воскресение Иисуса Христа — это начало новой жизни, качественно новой — бесконечной и вечной жизни.

Христос воскрес — это сильные слова! Когда мы хотим утешить, ободрить кого-либо и даже находящегося на смертном одре, то достаточно сказать: «Христос воскрес», и лица преображаются радостью, сиянием. Когда мы хотим воскресить, воспламенить молитву, также достаточно сказать эти победные слова.

Слова — «Христос воскрес» — в сущности, одно слово. Они решают споры в отношении божественности Христа. После революции было принято устраивать религиозные диспуты. И сохранились имена: министра просвещения Лу-

начарского и митрополита-обновленца Введенского. Они выходили к народу, и один доказывал, что есть Бог, а другой, — что Его нет. И когда кончались доводы, то митрополит Введенский обращался к аудитории со словами: «Христос воскрес!», и звучал мощный ответ: «Воистину воскрес!» После этого трудно было продолжать диспут, и их отменили.

Тучи нередко сгущались вокруг креста Христова. Но теперь уже можно сказать, что воскресение Иисуса Христа утвердилось в миллионах, в миллиардах сердец, и уже ничто не может истогнуть этого факта.

Мы знаем, что Пасха всегда празднуется весной, когда после зимнего савана оживает природа. Так оживут и тела умерших. Весь вопрос только в том: верим ли мы этому или нет? Это вопрос веры, а не доказательств, не исследований.

Воскресение Христа — это жизнь, это радость, это любовь! Вот почему праздник Пасхи — это всех праздников праздник. Как солнце превосходит собою все светила, так Пасха возвышается над всеми другими христианскими праздниками.

Без воскресения Христа нет радости жизни, все уныло, все безнадежно, все наполняет мировая скорбь. Куда мчишься ты, чело-

век? Незнание смысла, цели жизни приводит к унынию. «Будем есть, пить и веселиться, ибо завтра умрем», — так говорили ранее эпикурейцы, так говорят две тысячи лет спустя скептики, агностики и атеисты. Но радость воскресения Христова озаряет все вокруг ярким светом. И если скорбь постигла нас, то мы, зная, что Христос воскрес, зная, что увидим своих умерших родных и близких, мы не должны скорбеть, как прочие. Если уныние постигло нас, если неверие, равнодушные одолевают душу, или грех окутывает нас, то нужно вспомнить, что Христос воскрес для оправдания нашего. «Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их» — Рим. 8, 33. И это вселяет в сердце надежду и заставляет радостно петь: Христос воскрес! Будем радоваться сами и нести эту пасхальную радость другим. Счастье не в жизни по плоти, в удовольствиях плотских, греховных, но счастье в жизни по духу. И пусть пасхальная радость светится на наших лицах. Мир так суров и жесток, а мы призваны согревать эти остывшие сердца. Мы должны поправлять наши светильники, чтобы они не погасли, но горели ярким пламенем. И чтобы люди, видя нас, задавались вопросом: почему они так счастливы? Почему? И ответ один — потому что

мы радуемся о воскресении Христовом! Да воспламенит Господь наши сердца. И поэтому восприимем укоризну ангелов: «что вы ищете живого среди мертвых? Его нет там». Бесполезно искать Его в обществе нечестивых и праздных людей. Искать Господа нужно там, где можно найти Его: в собрании святых, в Библии. Искать Его нужно в себе: «...не ощутят ли Его, и не найдут ли, хотя Он и недалеко от каждого из нас» — Деян. 17, 27. Искать, когда можно найти. Придет время, когда это будет сделать невозможно. Весть о воскресении привела в движение учеников и жителей Иерусалима. Эта весть привела в движение все перья мира. Весь мир стал евангелизироваться. И каждое новое поколение нуждается в этом. Слово о воскресении Христа продолжает действовать сегодня. Оно производит действие и в наших сердцах, вызывает слезы покаяния, дает надежду. И если внешний наш человек тлеет, то мы утешаемся тем, что внутренний обновляется. Все меняется благодаря тому, что воскрес наш Господь. Невозможно описать силу воскресения, но мы можем испытывать ее на себе и радоваться радостью неизреченной и преславной. Господь желает, чтобы мы, воскреснув к новой жизни, делились этой радостью с другими. И чтобы эта радость о

воскресении Христа подняла нас выше личных обид, и чтобы мы посмотрели на мир иными глазами, а он так прекрасен! Так прекрасна жизнь, если мы в союзе со Христом: видеть солнечный свет, видеть лица на земле живых, просветленные светом Христовым — что может быть прекрасней?! Но что же тогда будет в вечности?

Для верующего переход в иной мир — это переход от смерти в вечную жизнь, это повторение воскресения Иисуса Христа, это торжество жизни над смертью, любви над ненавистью, добра над злом, потому что Христос победил и взошел на небо, открыв путь для всех. Вопрос в том, верим ли этому?

«...за претерпением смерти увенчан славою и честию Иисус» — Евр. 2, 9. Сказано, что всякое колено преклонится перед Ним и всякий язык исповедует, что Он есть Господь во славу Бога Отца. Ему вечная слава! Христос воскрес! Христос воскрес! Христос воистину воскрес!

В. Г. Куликов

Свидетельство Христа о Себе Самом

Называя Себя в Евангелии около восьмидесяти раз «Сыном Человеческим», Христос неопровержимо утверждает Свое вочеловечение. Но Он не только Сын человеческий, как все другие потомки Адама, но именно Сын Человеческий, абсолютный человек, второй Адам, пришедший с неба, Царь Израилев, Мессия. Но Христос называет Себя Сам и «Сыном Божиим». Христос есть «Единородный Сын Божий», рожденный от вечности от существа Отчего. Важно также и то, что Христос, уча нас называть Бога «нашим Отцом», Сам всегда называл Его «Мой Отец»; потому что к Богу Отцу Он стоит в особенном отношении, которое высоко поднимает Его над уровнем человеческих детей Божих, которые становятся таковыми через возрождение и усыновление.

Все свое учение, как и Свое Царство, Христос основывает на Своей Собственной личности. Он Сам есть Евангелие. И все это он делает с простотой и авторитетом очевиднейшей истины. Поэтому-то Его слова и заключают в себе такое сильное, непреодолимое действие на сердца: «Истинно, истинно Я го-

ворю вам» — так говорит Бог в Ветхом Завете; «...если не уверуете, что это Я, то умрете во грехах ваших» — Ин. 8, 24. Какое величие заключается в этом объяснении!

Христос постоянно говорит о Себе, что Он «не от мира сего», но «от Бога посланный», от «Бога рожденный», — Он хотя и находится на земле, но в то же время пребывает и на небе (Ин. 3, 13). Он не возвещает только истину, как другие вестники Божии, но Сам объявляет Себя «светом мира» (Ин. 8, 13), Путем, Истиной и Жизнью (Ин. 14, 6). «Все предано Мне Отцем Моим, и никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть» — Мф. 11, 27. Он призывает к Себе труждающихся и обремененных, обещая им покой и мир (Мф. 11, 28). Он обещает жизнь в высшем и глубочайшем смысле, Вечную жизнь всем, которые уверуют в Него. На вопрос иудейского священника: «Ты ли Христос, Сын Божий?», Он отвечал спокойно и внушительно: «Ты говоришь это!», и указал на Свое славное возвращение на небо. Так, даже в минуту глубочай-

шего Своего уничижения и явного торжества сил тьмы, Он провозглашает Себя Господом и Судьей мира (Мф. 26, 63-65).

Иисус неоднократно выказывает Себя законодателем нового и последнего завета (Ин. 5: 22-14, 28), основателем духовного Царства, обширного, как вселенная, и постоянного, как вечность, поставленным Судьей живых и мертвых, единственным Посредником между Богом и человеком, Спасителем мира. Он расстается со Своими учениками, произнося слова, которых было вполне достаточно, чтобы засвидетельствовать Его Божественность: «...дана Мне всякая власть на небе и на земле: итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 18-20. Это объяснение с логической необходимостью ведет к учению о Святой Троице.

Христос постоянно отличает Себя от Бога Отца, Который Его послал, дело Которого Он пришел совершить, волю Которого Он исполнил, силою Которого Он творит чудеса, Которому молится и к Которому обращается. Так же ясно Христос отличает Себя и от Святого Духа, Которого Он получил при Своем крещении и Которого обещал послать и послал ученикам

как иного Утешителя, как Духа Истины и святости со всей полнотой совершенного спасения. Но никогда Христос не делал подобного различия между Собой и Сыном Божиим.

Как Сын Божий Христос утверждает Своё действительное, самобытное существование прежде, нежели человек получил свое бытие, именно прежде, чем сотворен был мир, следовательно, прежде, чем получило свое начало время, потому что время получило свое начало вместе с миром. «Прежде нежели был Авраам», — говорит Христос, — «Я есмь» — Ин. 8, 58. В Своей первосвященнической молитве Христос просит о том, чтобы быть прославленным славой, которую Он имел у Отца прежде, чем положено было основание миру (Ин. 17, 5). Он прощает грехи Своим именем и неоднократно употребляет это божественное право; фарисеи же и книжники видели в этом, сообразно со своими представлениями, самое несправедливое, богохульное притязание; выражаясь «Мы», Христос ставит Себя в одну категорию с бесконечным величием Иеговы и смело уверяет: «...видевший Меня видел Отца» — Ин. 14, 9; «Я и Отец — одно» — Ин. 10, 30. В формуле крещения Он соединяет Себя с Богом Отцом и Богом Духом Святым (Мф. 28, 19) и Фоме от имени

всех апостолов позволяет воскликнуть: «Господь мой и Бог мой» — Ин. 20, 28.

Это изумительнейшие, самые необыкновенные притязания, которые когда-нибудь были сделаны. И Христос, смиреннейший из всех людей, постоянно и настойчиво повторяет их перед целым миром, даже в самый мрачный час Своих страданий. Он никогда не оправдывает Своих притязаний и никогда не находит нужным объяснять их. Они высказываются лишь ради того, чтобы человечество поверило и подчинилось им.

Ни один человек на земле не может даже попытаться высказать ни малейшего из всех этих притязаний без того, чтобы тотчас не быть признанным за сумасшедшего или богохульника.

Но выходя из уст Христа, эти колоссальные притязания не возбуждают чувства чего-либо неестественного. Мы читаем и слышим их каждый раз безо всякого изумления. Они являются нам вполне естественными и достаточно подкрепленными в высшей степени необыкновеннейшей жизнью и необыкновеннейшими делами. Целых восемнадцать (уже двадцать — *прим. ред.*) столетий миллионы людей всех наций и языков, всех классов и состояний, людей обученных и могущественных, также как и самых простых, инстинктивным

чувством признают, что Христос был именно тем, чем Он выражал притязание быть.

Итак, оставаясь разумными, отвечая на самые глубокие инстинкты нашего сознания, повергнемся перед Ним с благоговением и вместе со святым Фомой, этим представителем честного, ищущего и любящего истину скептика, из глубины нашей души воскликнем: «Господь мой и Бог мой!»

Это есть свидетельство души, христианки по природе, души, которая сотворена для Христа и которая страстно жаждет Еgo, и ничто не удовлетворяет ее бесконечному желанию до тех пор, пока, наконец, не уверует во Христа, — в этот Путь, в эту Истину и Жизнь вочеловечившегося Бога в Его собственном и нераздельном лице.

**Ф. Шафф (1819-1893),
доктор богословия, профессор
Из книги «Иисус Христос
величайшее чудо истории»**

Страдания искупленных и скрытая их слава

«Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренным к смерти... Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии. Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу, и побои, и скиталяемся... Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим; мы как сор для мира, как прах, всеми попираемый доныне» — 1 Кор. 4, 9-13.

Какие поразительные слова, раскрывающие житейское поприще апостола, проходящее в лишениях, страданиях и в борьбе. Апостол делил жребий Того, Кто его призвал и послал благовествовать; о Котором пророческое слово говорит как о Презренном и Умаленном пред людьми, Муже скорбей, изведавшим болезни (Ис. 53, 3).

В Новом Завете мы видим Сына Божия, усовершенного через страдания и ныне увенчанного честью и славою (Евр. 2, 9; Евр. 5, 8). Ему апостол Павел посвятил всю свою жизнь. Когда Павел исполнился Духа Святого, Господь сказал о нем: «...и Я покажу ему, сколько он должен пострадать за имя Мое» —

Деян. 9, 16. Это слово можно называть посвящением апостола Павла на служение Господу. После того, как Павел увидел славу увенчанного Христа, ничто уже не могло его испугать. Он заглушил в себе все голоса плоти и крови. Его сердце было завоевано прославленным Спасителем. Апостол обрел во Христе праведность, имеющую цену в очах Божиих. Он нашел Иисуса Христа, Который обогащает нас дарами и просвещает познанием. И все способности, стремления и силы своей богатой натуры он посвятил Христу. Образ Распятого и Умирающего Спасителя нашел в апостоле свое полное отображение. Жребий креста и смерти Иисуса Христа увлек душу апостола и повторился в нем. Таким образом, Павел сделался сораспятым Христу, вместе с Ним истекающим кровью, преданным смерти, в Нем воскресшим и живущим новой жизнью во Христе (Рим. 6, 11). В силу этого общения с Иисусом распятым, апостол всегда «носил мертвость Господа Иисуса в теле своем», чтобы и жизнь Иисуса открылась в смертном теле (2 Кор. 4, 10). То, что апостол Павел учил о

крещении в смерть, было у него непрерывной действительностью всю его жизнь. Апостол переносил, по его словам, «страдания Христовы» — 2 Кор. 1, 5.

Там, где крест Христов проявляет свою полную силу, там он смиряет дух; крест вскрывает наше личное бессилие и наполняет душу жаждой по Иисусу Христу. Но не так было у коринфян. Они не испытывали нищеты духа, у них не было воплей к Богу и жажды праведности, не было мук духовного рождения. У них процветали дела плоти — вражда, беспорядки, невоздержанность всякого рода. При этом была утрачена способность к самоосуждению. Пресыщенные и богатые, они с некоторым пренебрежением смотрели на страдания апостола Павла.

Какой контраст! Как два полюса противостоят друг другу эти два рода христианства. Однако, ведь коринфяне — верующие, они называют себя последователями Христа.

Вопрос к нам: каково наше участие в кресте Иисуса Христа?

В Евангелии записаны слова Спасителя, которые Он сказал ученикам Своим: «...если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой и следуй за Мною» — Мф. 16, 24. Господь дал человеку полную свободу выбора — следовать за Ним или нет. Но те, кото-

рые решили пойти за Ним, должны взять и нести свой крест. Христианская жизнь большинства из нас есть, в сущности, постоянная попытка следовать за Христом, не боясь на себя креста, не уподобляясь смерти Господа. Обыкновенно все указывают на общие всему человечеству беды: болезнь, нищету, скорби и так далее, и смотрят на это как на «крест». Но весь список этих зол есть общий жребий смертных, как христиан, так и не христиан. Конечно, крест может быть возложен на нас именно в этой форме, как часто и бывает. Но крест Христов есть нечто особенное. Иисус Христос подразумевал под крестом добровольный отказ от собственного благополучия с целью спасения многих; это — самоотречение в интересах Царствия Божия и одновременно для блага ближнего. Отвержение себя для многих является туманным понятием. Библия же вкладывает в это слово совершенно определенный смысл. Прежде всего, это означает, что целью нашей жизни должен стать Христос. Ибо «для меня жизнь Христос», — говорит апостол Павел — Флп. 1, 21.

Отвержение себя — это отдача себя на служение Господу. Это условие было и остается обязательным, чтобы стать учениками Иисуса Христа.

Спаситель не призывает Своих учеников нести Его крест, но

«свой». Крест Христа имеет исключительное и неповторимое значение, так как он является спасающим крестом: «Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо» — 1 Пет. 2, 24. Но несение нами своего креста является неотъемлемой частью спасения наших душ.

Иисус Христос принял решение идти на крест после глубокого внутреннего борения. Принятием креста усовершилось Его послушание, Его самоотречение и любовь. Нам необходимо иметь тот же образ мыслей, те же чувствования, что у Христа, чтобы страдания наши стали действительно крестом, способным воздействовать на нас с силою креста Христова. Если этого нет, то никакое страдание не заслуживает высокого имени креста. Наличие образа мыслей и чувствований Христовых превращает все малые и большие испытания повседневной жизни в действительный крест, посредством которого Бог совершает в нас Свое дело. Там, где этот крест принимают из рук Божиих, там Христос преображается в человеческой душе. Среди коринфян действие креста прекратилось. И это было причиной пресыщения и плотского образа мыслей. Там же, где имеется действие креста, пробуждается в душе вопль к Богу. Известный богослов Цинцендорф эту мысль выразил так: «Господи, когда мое существо-

не захочет вступить в общение с Твоими страданиями, тогда Ты Сам оторви и привлеки меня к Себе силою».

Но какова цель и необходимы ли страдания?

Во все времена созидания Царствия Божия идет борьба. Усмотренное Богом поле сражения есть история человечества от ее начала до конца. Силы света и тьмы, истины и лжи, силы невидимого мира, «вышнего и нижнего», противостоят друг другу. Враждебные силы противостоят Богу организованным строем. Какого же рода средства борьбы?

Посмотрим на личность и дело Христа. «Сияние славы и образ ипостаси Его» — Евр. 1, 3 — были явлены в Нем; «в Нем обитала вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9. Поэтому самое проявление Христа вызвало в мире борьбу. Против Него устремилась вся вражеская сила. С Его проявлением трепет проходит по всем владениям преисподней. Его поприще начинается с искушения сатаной в пустыне. Затем в народе поднимается и растет против Него возмущение. Наконец, вражеские силы обращаются против Него с последним, решительным оружием открытого кровавого насилия. Но это последнее их средство — они предали Его смерти на древе проклятия, и тем власть их закончена. Но

у Иисуса Христа оказалось всепобеждающее оружие — готовность страдать. Его свидетельство смолкло. Он идет на заклание, как овца, безгласная перед стрекущим, и не открывает уст Своих. Он переводит Свое учение на язык страдания. Все, чему Христос некогда учил — о вере, смирении и любви, — достигает здесь своего высшего утверждения и законченности. Перед Богом и всеми созданиями совершилось Его послушание, вера, любовь и кротость. Именно на кресте проявилось все Его внутреннее совершенство, вся Его скрытая слава засияла здесь в неотразимой и законченной красоте.

Когда Иисус Христос воскрес из мертвых, вся бездна лежала пред Ним в полном бессилии. Он имел теперь ключи ада и смерти, и всякая власть на небе и на земле была вручена Ему.

Искупительный характер жертве Христа придает Его святость, как непорочного и чистого Агнца. Через пролитие Его Крови были повержены все вражеские силы.

Многочисленные последователи Спасителя получили Дух Христов и через Него обрели Еgo жизнь, Его характер, Его достоинства. Каков Христос, таковы и Христовы в этом мире. Поэтому мир, лежащий во зле, восстает и против народа Божия. Церковь Божия должна в Духе Христа встретить

это противодействие и переносить его. У нее должна быть готовность страдать ради Христа. Лучшей иллюстрацией этому является апостол Павел. Объединенные силы иудейского и языческого миров обнаружили свое полное бессилие в противодействии Евангелию, преткнувшись на этом человеке, которого Бог вел как бы в триумфальном шествии. Немощное Божие и безумие ради Христа оказались в нем сильнее и мудрее человеческого. В нем горел огонь Господень, которого большие воды потушить не могли. Послания апостола свидетельствуют о том, что именно его крестный путь, его страдания обнаружили и обогатили его всесторонне одаренную личность. Каждый день умирая со Христом и проникаясь глубоким сознанием личного бессилия и немощи, Павел черпал через крест обилие силы и Духа Христова. Страдания апостола послужили утешением и уроком для Церкви Божией, во все времена они подняли многих упавших духом и побудили многих к святым решениям.

Но каково же было состояние коринфян? Их пресловутая мудрость привела к тому, что они уже не имели влияния среди внешних, а сами были невоздержанны и распущенны.

Какие же уроки мы можем извлечь?

Наше призвание на земле — благовестие. И теперь, как и прежде, темные силы господствуют над человеческими душами, и древняя духовная борьба продолжается. Но почему среди христиан наблюдается такое бессилие? Разве мы не в тех же руках Господних, как и первые свидетели Христа? Разве не к нам относятся Его обетования? Вся причина кроется в нас самих. Первое условие победоносной борьбы — честность. Необходимо порвать все тайные и явные сношения с грехом.

Апостол Павел описывает свое положение в мире как безумного ради Христа. Создавалось впечатление, будто на арену открытого служения и страдания вступил человек, порвавший с миром окончательно, до мелочей. В этом и заключалась сила того влияния, которое апостол повсюду оказывал на мир. Презирая видимое, апостолы сражались воистину как добрые воины Христовы. Поэтому они могли достигнуть еще больших побед над собой и в итоге получить венцы славы от Господа.

Обетования Божии во Христе истинны, все «да и аминь», и они не замедлят исполниться над нами, как только мы порвем с грехом, и будем впредь избегать его во всех проявлениях. И закон страдания должен проявить свою силу в этой внутренней борьбе. И

тогда мы выйдем из состояния равнодушия и маловерия и станем победителями. Апостол Павел, пресыщенный страданиями, видел, как они тесно связаны с победою и славою. Приобщение к страданиям Христа ведет нас и к приобщению Его славе!

Апостол Павел представляет собой редкое, исключительное явление по своей преданности Христу и общения с Ним в продолжение всего своего жизненного пути; поэтому его призыв подражать ему, как он подражал Христу, не остается бесплодным.

*Мы живем среди страданий,
мы идем среди горя и слез
к Царству славы путем
испытаний,
несчастливых, мучительных грез.
И сжимается сердце от боли —
рвется мир обрести и покой,
жаждой света, свободы и воли...
И захочется в небо, домой!*

Г. Найденов

Радость христианина

Апостол Павел в Послании к Филиппийцам пишет: «Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь» — Флп. 4, 4. Эти слова апостола относятся только к рожденным свыше людям, принявшим верою Голгофскую жертву Иисуса Христа и получившим «оправдание даром, по благодати Его искуплением во Христе Иисусе» — Рим. 3, 24.

С тех пор как мы отдали свое сердце Христу, и Он Духом Святым поселился в нас, радость стала нашим естественным состоянием, ибо Дух Божий (Дух Христа) есть дух радости и мира. Все обстоятельства нашей жизни теперь содействуют к нашему благу, о чем сказано в Послании к Римлянам 8, 28: «Любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу». У нас нет оснований впадать в отчаяние или уныние, когда постигают болезни, скорби, переживания; ибо в огненной печи различного рода испытаний сгорает греховный мусор в нашем сердце, все неугодное Ему. Очами веры мы смотрим вперед и знаем, что то или другое переживание еще больше приблизит нас к Солнцу правды, нашему Господу Иисусу Христу.

Для людей неверующих или полуверующих смерть является самым большим страхом. Но для верующего человека смерть не потеря, а приобретение. Мы не торопимся уходить с этой земли, мы трудимся, доколе Господь дает возможность нам здесь трудиться. Но когда Он сочтет нужным через смерть отзвать нас, можем ли мы печалиться? Ведь мы верим, что со смертью наше сознание не угасает, а, отделившись от нашего тленного тела, переходит в высшую форму бытия. Мы верим, что наша душа идет к престолу славы Божией, в Его лучезарные чертоги, туда, где находится наш Спаситель Христос. Стоит нам только помыслить об этом, как наши временные скорби рассеются, как туман при свете яркого солнца.

На страницах Слова Божия мы читаем: «...со страхом проводите время странствования вашего» — 1 Пет. 1, 17; «...со страхом и трепетом совершайте свое спасение» — Флп. 2, 12. Радость и страх — разве это совместимые понятия? Как можно радоваться и в то же время иметь страх? Обычно страх лишает человека радости. Апостолы

Петр и Павел призывают верующих со страхом следовать за Господом, но здесь речь идет о благословенном страхе, о страхе огорчить Его, о страхе потерять с Ним близкое общение.

Апостол Иоанн пишет: «В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение; боящийся не совершен в любви» — 1 Ин. 4, 18. Неужели апостол Иоанн противоречит апостолам Петру и Павлу, которые призывают верующих со страхом следовать за Господом? Нет, не противоречит апостол Иоанн, он пишет совсем о другом страхе. Если мы любим Господа всем сердцем, то у нас не может быть рабского страха перед Ним, мы не страшимся Его как грозного Судью, а любим Его как дорогоГО Отца. При настоящей любви к Господу нет рабского страха. Любовь и рабский страх взаимоисключающие понятия.

«Со страхом и трепетом совершаите свое спасение». Мы получили спасение, отдав сердце Христу. Но мы можем потерять это спасение, если какой-либо идол (кумир) вытеснит Христа из нашего сердца. Совершать спасение — это значит хранить то спасение, которое мы восприняли верой, это значит бороться со всеми идолами, стремящимися занять первое место в нашем сердце. Бог, Который любит

нас бесконечно сильнее, чем мы Его, никогда не оттолкнет нас, если только мы сами не уйдем от Него.

Радость — это естественное состояние христианина. И если радость наша померкла, — это тревожный сигнал, и мы должны найти причины этому.

Грех, то есть всякое непослушание воле Божией, всякое ее нарушение ведет к потере радости. Грех — это вор, крадущий нашу радость. Грехом является все то, чем мы оскорбляем Господа; все то, что является мерзостью в Его глазах; все то, что приносит вред нам или окружающим нас людям. Грех может быть явным и тайным.

Христос не делает почти никакой разницы между явным и тайным грехом. Он говорит в Своей Нагорной проповеди: «Вы слышали, что сказано древним: «не прелюбодействуй». А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем» — Мф. 5, 27-28. Почему Христос так говорит? Потому, что если мы лелеем грех в сердце, если мы мысленно уже прелюбодействуем, делая его нашей целью, то мы и на самом деле недалеки от того, чтобы совершить этот грех. Люди не видят наших тайных грехов, они видят только явные. Но Христос читает и наши мысли; Он видит наше сердце. И

если мы в мыслях наших лелеем грех, то Он на нас смотрит как на уже согрешающих.

Итак, если радость наша померкла, подумаем, не зарождается ли в нашем сердце какой-либо грех. Грех и Христос — несовместимы. Христос — это Солнце правды, а грех — это всякая неправда, всякое зло и беззаконие. Христос — это свет; грех — тьма; Христос и грех диаметрально противоположны друг другу; невозможно быть обращенным лицом ко Христу и одновременно ко греху. Если мы обратились лицом ко Христу, значит, мы повернулись спиной ко греху; а если мы начинаем опять оглядываться на грех, значит, мы уже начинаем отворачиваться от Христа.

Мы отдали свои сердца Христу, полюбив Его как нашего Спасителя, как Жениха души нашей. Его любовь и есть та радость, которую мы испытываем и которая неизвестна людям, не знающим Господа. Если мы потеряли эту радость, то не потому ли, что мы стали изменять Ему, начав лелеять грех в нашем сердце? Чем больше у нас послушания Господу, чем больше мы преображаемся в Его образ, тем больше будет и радости; а если у нас меркнет радость, то не есть ли это результат нашего не послушания Господу?

Вспомним псалмопевца Давида, который согрешил перед Бого-

гом. Он не подавил вовремя греховое чувство, стал лелеять грех в своем сердце и согрешил. Затем он пришел в себя и свои мысли и чувства прекрасно выразил в своем знаменитом 50-м Псалме: «Возврати мне радость спасения Твоего», — вопиет он к Господу. Если он говорит «возврати», значит, он потерял радость. А почему потерял? Потому, что согрешил, нарушил волю Божию и Господь лишил его радости спасения.

Итак, грех — это первая причина, лишающая нас радости. Второй причиной является наша привязанность к какому-либо идолу — будь то человек или привязанность к чему-либо. Все то, что становится для нас дороже Христа, является идолом (кумиром) для нас. Апостол Иоанн пишет: «Дети! храните себя от идолов» — 1 Ин. 5, 21, а Христос говорит: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня» — Мф. 10, 37. Христу должно принадлежать первое место в нашем сердце.

В ветхозаветный период был храм Божий в Иерусалиме, на горе Сион, и существовали языческие храмы (капища) в разных местах тогдашнего мира. Давно нет Иерусалимского храма, исчезли и былие языческие храмы. Но они являются прообразами человечес-

ких сердец. Сердце каждого человека является храмом: или Божиим, если первое место в нем занимает Христос, или языческим, если на первом месте в нем находится какой-либо идол (кумир). А бывают и полуязыческие храмы, то есть такие, в которых еще пребывает Христос, но какой-то идол уже начинает Его вытеснять с алтаря храма, то есть с первого места.

Господь изливает Свои благословения только в таких сердцах, в которых Он занимает первое место. А Его благословение и есть та радость, которую может испытывать каждый человек, пребывающий в свете Христовом, и которую не могут заглушить никакие испытания, никакие житейские бури.

Но если, заглянув в свое сердце, мы не обнаружили ни той, ни другой причины потери радости, то будем знать, что существует еще и третья причина.

Христос сказал: «Кто не со Мною, тот против Меня; и кто не собирает со Мною, тот расточает» — Мф. 12, 30. Всякий человек, отдавший свое сердце Христу, призывается Им к труду на ниве Божией, к труду созидания Церкви Христовой. В истинной евангельской церкви не может быть прихожан, то есть таких верующих, которые пришли в молитвенный дом, отстояли богослужение и ушли, ничего больше не делая для Господа.

Апостол Петр пишет: «Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил» — 1 Пет. 4, 10. В евангельской церкви верующие должны быть не прихожанами, а соработниками Христа, священниками Бога Всевышнего. Служа друг другу, мы служим Христу, созиная Его Церковь. Каждый должен по мере своих сил служить Христу. Видов служения в Церкви Христовой очень много: проповедь Евангелия с кафедры, пение в хоре, наблюдение за порядком в молитвенных домах, посещение больных, увещевание заблуждающихся, утешение скорбящих, уход за одинокими старцами и старицами и т. д. Никто из христиан не должен себя исключать из того или другого труда. Мы должны усвоить простую истину: если мы не трудимся для Христа, то мы не будем испытывать и радости. Наградой за наш труд для Господа является радость. Неизъяснимую радость получают все труженики на ниве Божией как на земле, так и в лучезарных чертогах Божиих, и чем больше мы трудимся для Господа, тем ярче наша радость.

Мы знаем простую истину: чем больше подбрасывать дров в огонь, тем ярче будет гореть огонь. Так и в духовной жизни. В момент принятия Христа в нашем сердце загорелся огонь радости. И чем больше, чем искреннее и разумнее

мы трудимся для Господа, тем ярче разгорается в нашем сердце огонь радости.

Итак, если в нашем сердце угасла радость, значит, мы или грех лелеем в нашем сердце, или что-либо полюбили больше Христа, или мало трудимся для своего Спасителя. Впрочем, все эти три причины тесно связаны между собой. Если Христос на первом месте в нашем сердце, то мы не сможем сидеть сложа руки, не сможем не трудиться для Него; если Христос на первом месте в нашем сердце, то мы будем иметь святой страх огорчить Его своим грехом. Если лить воду в огонь, то огонь угасает. А если мы станем лелеять грех, то тем самым мы будем угашать в своем сердце любовь ко Христу, угашать огонь радости.

«Блаженны плачущие, ибо они утешатся» — Мф. 5, 4, — сказал Христос. Блаженны — это значит счастливы. О каких слезах здесь говорит Христос? Он говорит о слезах, которые возвращают хрис-

тианину потерянную радость. Когда мы замечаем, что грех проникает в наше сердце, что ослабевает наша любовь ко Христу, что мы мало трудимся для Христа, — мы со слезами раскаяния склоняемся перед Ним. Именно о слезах раскаяния и говорит здесь Христос.

И каков результат такого искреннего глубокого раскаяния? «Они утешатся», — говорит Христос. Утешатся той радостью, которая непременно тут же наполнит каждое искренне раскаявшееся сердце. И мы опять запоем песни радости, песни победы; опять засияет радость на наших лицах.

Радость — это знамя, которое реет над каждым верным учеником и служителем Христа.

«Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь» — Флп. 4, 4.

Поднимем же выше наше знамя любви и радости!

K. V. Сомов

Польза и наслаждение от изучения Библии

Продолжение

Чтение и изучение Слова Божия

В Библии содержится много напоминаний о необходимости изучения Слова Божьего. «Здешние были благомысленнее фессалоникских; они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так» — Деян. 17, 11. «И читали из книги, из закона Божия, внимательно и присоединяли толкование, и народ понимал прочитанное» — Неем. 8, 8.

Господь Иисус Христос сказал: «Иследуйте Писания» — Ин. 5, 39.

Мы должны основательно изучать всю Библию, так как она содержит драгоценные истины. Гораздо лучше взять одну книгу или даже одну главу Библии и изучать ее в течение какого-то времени, чем читать отдельные места, взятые наугад.

Можно ежедневно читать определенное число глав Библии, но ничего не запомнить из прочитанного. Если копать землю неглубоко, поверхность, то спустя совсем немного времени можно не найти то место, где копали. Так бывает и с теми, кто читают Библию поверх-

ностно. Кажется, на свете нет другой такой книги, которая изучалась бы так небрежно, как Библия. Как нам при этом ожидать благословений?

Семейная молитва, когда родители вместе с детьми читают Слово Божие, а затем вместе молятся — один из благословеннейших способов духовного обогащения семьи. Выбирайте подходящие места из Библии для чтения, когда присутствуют дети. Что бы вы подумали о проповеднике, который взошел бы на кафедру, открыл Библию наугад и стал читать? А ведь большинство отцов так и поступают на семейной молитве. Дети заинтересовались бы больше семейным чтением Библии, если бы отцы готовились к этому, и в том числе находили подходящие для них места в Священном Писании. Подходящее место вообще действует сильнее.

Хорошо бы при чтении Библии иметь перед собой такие вопросы, которые помогут в изучении места Священного Писания.

- 1) О ком мы прочитали, и что узнали о нем?
- 2) О каких городах или местах

мы прочитали и что узнали о них? Если место не обозначено на библейской карте, можно ли узнать, где оно расположено?

3) Относится ли прочитанное к какому-то особенному времени в истории Израиля или к какому-то выдающемуся царю или лицу?

4) Можем ли мы пересказать своими словами прочитанное?

5) Нет ли параллельных или сходных мест в Библии, которые освещали бы прочитанное?

6) Говорится здесь о Боге Отце, Сыне или Духе Святом?

7) Как прочитанное относится к нам лично? Что в нем сказано о греховной природе человека? О новой духовной природе?

8) Нет ли в прочитанном чего-либо, что мы должны исполнить? Имеется ли пример, достойный подражания, или какое-либо обещание, которое касается и нас?

9) Содержит ли прочитанное место поучение, обличение, содействует ли нашему исправлению, наставлению в праведности?

10) Какой стих можно считать главным в этой главе или прочитанном отрывке? Полезно будет заучить его наизусть.

Как изучать Библию?

Изучая Библию, необходимо:

- 1) признать ее истинность;
- 2) подчиниться ее авторитету;
- 3) запоминать прочитанное;

4) делиться прочитанным с другими.

В чем мы, как христиане, нуждаемся главным образом? В умении питать самих себя. Многие ждут, когда проповедник подаст им духовную пищу, и если этого не случается по каким-либо причинам, то они остаются вовсе без нее; между тем как Библия — готовый пир, приготовленный для нас Отцом Небесным.

Истинно верующий любит Его Слово и питается им, оно имеет вкус для него. Ничто иное не может удовлетворить потребности души, как только слова Бога живого.

Лучшее правило для изучения Слова Божия — это постоянная настойчивость. Псалмопевец говорит: «Я прилепился к откровениям Твоим». Некоторые люди подобны курьерским поездам — они так быстро бегут вперед, что ничего кругом не замечают. Усердие при изучении Слова Божия будет способствовать возрастанию его внутри нас и распространению во вне. Изучайте ее всю и по частям, пока не будете проникнуты ее содержанием.

Читайте непосредственно Библию. Не стоит тратить все время на чтение объяснений и комментариев. Если бы человек проводил все время над изучением химического состава пищи вместо того, чтобы есть ее, он скоро умер бы с голоду.

Есть три книги, которые необходимо иметь каждому христианину. Первая, конечно, Библия. По возможности нужно иметь Библию с крупным шрифтом. Затем, полезно иметь Симфонию. И, в-третьих, краткий список текстов Священного Писания по содержанию.

Совершим обзор всех четырех Евангелий.

Евангелие от Матфея

Христос нашел Матфея за сбором податей. Мы не знаем о нем почти ничего, кроме того, что он написал Евангелие. Его прежнее имя, Левий, исчезло вместе с его прежней жизнью.

Главная мысль в Евангелии от Матфея — Мессия евреев есть и Спаситель мира. Предполагают, что это Евангелие написано спустя двенадцать лет после смерти и воскресения Христа. Оно содержит лучшее повествование о жизни Спасителя. Обратите внимание, что это последнее воззвание Бога к еврейскому народу. Здесь уже виден переход от Ветхого Завета к Новому. Матфей не говорит о вознесении Христовом, но как бы оставляет Его на земле (28, 20). Марк пишет о Его воскресении и вознесении (16, 19). Лука пишет о Его воскресении, вознесении и об обещании прислать Утешителя (24, 49). Иоанн делает еще шаг вперед и говорит о втором пришествии

Христа (14, 3; 21, 22). У Матфея больше ссылок на Ветхий Завет, чем у любого из евангелистов, — у него их приблизительно около ста. Он старается убедить евреев, что Христос — сын Давидов, их законный Царь. Он много говорит о Царстве Небесном, его тайнах, о признаках Царства, о его законах, изложенных в Нагорной проповеди, а также и об отвержении Царя.

Теперь обратим наше внимание на пять великих проповедей, составляющих большую часть всей его книги.

Нагорная проповедь

Посмотрите, сколько из окружающих предметов Иисус Христос вводит в проповедь: Некто, путешествуя по Палестине, сказал, что там нет вокруг ничего такого, о чем Христос не упомянул хотя бы один раз для пояснения Своих истин. Он упоминал в Своих проповедях: соль, свет, подсвечник, одежду, дождь, комнату, моль, ржу, воров, глаз, птиц, лилии, траву, псов, хлеб, рыбу, ворота, виноград, терновник, смокву, репейник, скалу и т. д. Христос говорил так, чтобы каждый мог Его понять. Совет проповедникам: старайтесь, чтобы ваши проповеди были понятными, чтобы они западали в душу. Этим вы будете привлекать слушателей.

Ветхозаветный закон был дан на горе, и Христос излагал свои заповеди также на горе. Моисеев

закон управляет более внешними поступками, но Нагорная проповедь относится только к духовной жизни. Насколько солнце ярче свечи, настолько и Нагорная проповедь ярче закона Моисеева. Она указывает нам, какого рода христианами мы должны быть: светом мира и солью земли, скромными в словах и сильными в делах. «Истинно говорю вам» встречается двенадцать раз в этой проповеди.

Вторая великая проповедь (10-я глава) сказана была двенадцати ученикам. Можно часто слышать, как слова из этой проповеди приводятся людьми: «Отрясите прах от ног ваших», «даром получили, даром давайте» и так далее.

Проповедь под открытым небом

В таких условиях наиболее трудно бывает удерживать внимание слушающих, необходимо особое присутствие духа, мысли должны быть выражены ясно и кратко.

Проповедь Христа под открытым небом содержит семь притч, и ее можно уподобить нити жемчуга.

Проповедь «Горе вам» — последнее обращение Христа к еврейскому народу.

Сравните эти восемь «Горе вам» с девятью заповедями блаженства. Заметьте, что заключение этой проповеди содержит самые сильные выражения из всех речей Христа, обращенных к изра-

ильскому народу: «Се, оставляется дом ваш пуст».

Пятая проповедь была тоже сказана ученикам. Как мало они понимали Его! Когда сердце Христа разрывалось от горя, они интересовались зданием храма.

Первая проповедь была сказана на горе, вторая и третья в Капернауме, четвертая в храме, а пятая на Елеонской горе.

В Евангелии от Матфея все свидетельствует о Христе как о Сыне Божием: нечистые духи кричали при словах Его, рыба шла в сети по Его приказанию, ветер и волны подчинялись Его голосу!

Итог: девять заповедей блаженства, восемь «Горе вам», семь последовательных чудес, пять длинных проповедей, четыре пророчества о Его смерти.

Евангелие от Марка

Четыре Евангелия были написаны независимо друг от друга. Каждое из них является дополнением остальных; таким образом они повествуют о Христе как бы с четырех точек зрения.

Евангелист Матфей писал для евреев.

Евангелист Марк писал для римлян.

Евангелист Лука писал для обращенных из язычников.

У Марка вы не найдете длинных речей. Римляне были народом

живым и деятельным; чтобы их привлечь, нужно было выражаться кратко и излагать факты. Слова «немедленно», «прямо», «тотчас же» встречаются сорок один раз в этом Евангелии. Многие главы начинаются с союза «И», будто не было перерыва в служении Христа.

Лука говорит нам, что Христос «принимал детей», но Марк уточняет: «Он брал их на руки». Не правда ли, существенное дополнение.

В пятой главе Христос предстает как Целитель. Первый больной был одержим нечистыми духами, и он нагонял страх на всех окружающих. Он сказал Христу: «Что Тебе до меня, Иисус, Сын Бога Всевышнего? Заклинаю Тебя Богом, не мучь меня!» Но Христос пришел, чтобы исцелить его.

Затем явилась женщина, страдавшая кровотечением. Кто-то правильно заметил, что в крае Его одежды было больше лекарств, чем во всех аптеках Палестины. Она только прикоснулась к Нему и исцелилась. Сотни других касались Его, но не получали исцеления. Можете ли вы определить разницу между прикосновением веры и простым касанием толпы, которая даже теснила Христа?

Далее Он воскресил дочь Иаира. Вы видите, как возрастает проявление силы Христовой. Когда Он пришел, девица уже умер-

ла, а Он вернул ее к жизни. Нет сомнения, что это воскресение там, в вечности, давно было предопределено, как и то, что Он прибудет именно в это время. Мертвые воскресали, услышав Его голос.

Евангелие от Луки

Перейдем теперь к Евангелию от Луки. Имя его автора не упоминается ни в самой книге, ни в Деяниях Апостолов. Найти его можно в трех посланиях: Колоссянам, Тимофею и Филимону. Сам Лука держится в тени. Мы не знаем, был ли он евреем или из язычников.

Он не старался прослыть очевидцем жизни Христа, коль он им не был, или быть причисленным к числу семидесяти. Некоторые думают, и не без основания, что Евангелие от Луки составлено по учению апостола Павла, так же, как Евангелие от Марка — по учению апостола Петра.

Евангелие от Луки называется также Евангелием для язычников, и толкователи предполагают, что оно было написано в то время, когда Павел был в Риме, то есть через двадцать семь лет после воснесения Иисуса Христа. Треть его содержания не упоминается в других Евангелиях. Оно начинается славословием: «И будет тебе радость и веселье, и многие о рождении его возрадуются» и также заканчивается: «Они поклонились

Ему и возвратились в Иерусалим с великой радостью и пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога».

Д-р Фаррар, выдающийся исследователь Библии, указал, что в Евангелии от Луки мы имеем сemeричное Евангелие.

Во-первых, это Евангелие *хвалы и песней*. Мы находим здесь песнь Захарии, Елисаветы, Марии, Симеона, ангелов и др.

Во-вторых, это Евангелие *благодарений*. Люди восхваляли Бога, когда Христос воскресил сына Наниской вдовы, когда слепой прозрел и так далее.

В-третьих, это Евангелие *молитв*. Мы читаем, что Христос молился при крещении, и что почти каждому великому событию в Его служении предшествовала молитва. Если вы хотите услышать ответ с небес, вы должны взывать к Богу. В книге две притчи о молитве; одна говорит о друге, к которому пришли в полночь, а другая — о неправедном судье.

Еще одна отличительная черта этого Евангелия: Лука — единственный из евангелистов, который описывает *благодеяния*, которые Господь окказал *женщинам*.

В-пятых, это Евангелие *обездоленных*. Здесь содержатся повествования о пастухах, о мытаре, о богаче и Лазаре. В этом Евангелии сказано: «Он нашел то место,

где говорится: Дух Господень на Мне, ибо Он помазал Меня благовествовать нищим».

В-шестых, это — Евангелие *обреченных*. Женщина, одержимая семью бесами, притчи о пропавшей овце, о потерянной драхме, о блудном сыне.

В-седьмых, это — Евангелие *терпимости*. Тот, кто приобретает души, мудр. Хотите влиять на людей? Не осуждайте и не браните их. Не вскрывайте их предрасудки раньше, чем наставите их на путь истины.

Христос привлекал к Себе мытарей потому, что все, что Он говорил о них, было утешительно. Посмотрите на притчу о мытаре и фарисее. Христос сказал, что мытарь пошел в дом свой более оправданным, нежели гордый фарисей. Как Он привлек самарян? Посмотрите на рассказ о десяти прокаженных: лишь один из них вернулся воздать Ему хвалу, и он был самарянин. Также есть рассказ о милосердном самарянине, который своим поступком побудил больше людей к человеколюбию и гуманности, чем кто-либо до него. Возможно, что об этом, прежде всего, стало известно в Самарии. И самаряне, услышав его, сказали: «Если этот пророк когда-нибудь придет к нам, мы примем Его от всего сердца».

Если вы хотите привлечь людей, не мыслящих с вами одинако-

во, не берите, так сказать, палки и не бейте их до тех пор, пока они не упадут на землю, а вы потом будете стараться поднять их. Когда Христос имел дело с заблудшими и грешниками, Он был так же ласков с ними, как мать со своим больным ребенком.

Евангелие от Иоанна

Иоанн был, как предполагают, младшим из учеников. Вероятно, он первым последовал за Христом. Он назван «учеником, которого любил Иисус». Кто-то жаловался, что Христос был пристрастен. Не приходится сомневаться, что Он любил Иоанна больше других, но это было потому, что и Иоанн любил Его больше всех. Кажется, что Иоанн подошел особенно близко к Христу; мы тоже можем так подойти, если только пожелаем. Христос держит двери открытыми, и мы можем войти в них. В Евангелии от Иоанна описано случившееся со Христом за восемь месяцев, проведенных Им в Иудее.

Матфей начинает повествование с Авраама, Марк — с Малахии, Лука — с Иоанна Крестителя, но Иоанн — с Самого Бога.

Евангелист Матфей представляет Христа, как Мессию для евреев.

Евангелист Марк — как деятельного Труженика.

Евангелист Лука — как Сына Человеческого.

Евангелист Иоанн — как личного Спасителя.

Апостол Иоанн изображает Его явившимся из «лона Отца». Основная мысль его Евангелия — доказательство божественного происхождения Христа. Слова «покайтесь» вы не найдете в его Евангелии, но зато слово «проверьте» упоминается в нем девяносто восемь раз. Спор, который вели евреи о божественности Христа, еще не был окончен, а потому Иоанн, перед тем, как оставить этот мир, взялся за перо и под руководством Духа Святого написал свое Евангелие, чтобы положить конец этому спору. В нем содержится семикратное свидетельство о божественности Христа.

1. Свидетельство Отца. «Пославший Меня Отец Сам свидетельствует о Мне» (5, 17).

2. Свидетельство Сына о Самом Себе. «Если Я и Сам о Себе свидетельствую, свидетельство Мое истинно, потому что Я знаю, откуда пришел и куда иду; а вы не знаете, откуда Я и куда иду» (8, 14).

3. Дела Иисуса Христа свидетельствуют о Нем. «Если Я не творю дел Отца Моего, не верьте Мне; а если творю, то когда не верите Мне, поверьте делам Моим, чтобы узнать и поверить, что Отец во Мне, и Я в Нем» (10, 37-38). Остается загадкой, как кто-то может еще сомневаться, что Иисус есть

Сын Божий после свидетельства девятнадцати столетий!

4. Писания. «Ибо если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне (5, 46).

5. Свидетельство Иоанна Крестителя. «И я видел и засвидетельствовал, что Сей есть Сын Божий» (1, 34).

6. Свидетельство учеников. «А также и вы будете свидетельствовать, потому что вы сначала со Мною» (15, 27).

7. Свидетельство Духа Святого. «Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне» (15, 26).

Конечно, есть много и других свидетельств, которые указывают на Его божественность, но думается, что и приведенных достаточно. Если бы некто явился в суд и имел бы семь свидетельств, которых нельзя опровергнуть, то выиграл бы свое дело.

Заметьте, сколько раз Христос говорит: «Я есмь».

«Я от вышних».

«Я не от мира сего».

«Прежде, нежели был Авраам, Я есмь».

«Я есмь хлеб жизни».

«Я свет миру».

«Я дверь».

«Я есмь пастырь добрый».

«Я есмь путь».

«Я есмь истина».

«Я есмь воскресение и жизнь».

В Евангелии от Иоанна мы находим восемь даров для верующих: хлеб жизни, воду живую, жизнь вечную, Святого Духа, любовь, радость, мир, Его Слово.

Д. Л. Майди

(Продолжение следует)

Где, по Писанию, находятся умершие?

Продолжение

Судный день земли

Священное Писание говорит нам, что существует три великих судных дня, три суда Божия.

Первый суд относится к детям Божиим. О нем написано: «Всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что он делал, живя в теле, доброе или худое» — 2 Кор. 5, 10. Апостол предупреждал коринфян не опережать Господа и не становиться судьями, когда указывал на этот судный день: «Не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога» — 1 Кор. 4, 5; 1 Кор. 3, 13-15; Рим. 14, 10-12; Мф. 25, 14-30 и другие.

Второй суд последует за судом над детьми Божиими, потому что они будут на этом втором суде сотрудниками Богу, будут судить вместе с Ним. Этот второй суд завершится днем Господним, и будет продолжаться, во всяком случае, годами и коснется вселенной

и всех, живущих на земле. Престол и еще двадцать четыре престола вокруг него (Откр. 4, 3-5; 20, 4; Дан. 7, 9-10) суть судные престолы, так как от одного из них, в середине, «исходили и молнии и громы и гласы». Откуда же исходят все удары судов Божиих, язвы гнева Его, о которых мы читаем в 6-й и 19-й главах Откровения? Ужасающим образомчувствуют эту грозу «гнева Господня» все живущие по всему лицу земли, которые «растали землю». Сотни миллионов людей погибнут в небывалых мучениях, пока, наконец, все народы под руководством антихриста не будут поставлены лицом к лицу перед Агнцем, чтобы воевать с Ним, и пока Агнец на белом коне, Царь царствующих, не покончит с возмущившимся скопищем (Откр. 19, 11-21).

Тогда произойдет: Судия разделит всю эту необозримую массу как пастырь — на овец и козлов. Одних поставит по правую сторону, других — по левую и перед всем миром признает предстоящий перед Ним израильский народ за

Своих братьев (Мф. 25, 31-46). После того как над каждым из отделенных Им народов будет произнесен приговор, начнется тысячелетнее царство.

Третий великий судный день, о котором здесь говорится, есть суд над нечестивыми или над всей землей. Он будет иметь место, когда все грешники во всем мире навсегда закончат свое жизненное поприще и когда эта земля навечно освободится и от грешников и от греха. Апостол Иоанн пишет в Откровении 20, 11-12: «И увидел я мертвых...» Откуда явятся эти мертвые, стоящие перед великим белым престолом, — мы знаем из предыдущего и хотим только добавить, что здесь будут все мертвые от начала мира, даже те, которые тысячу лет тому назад прошли через второй суд (земное тысячелетие, в тысячелетнее царствование Христа). Из них исключены все те, которые имеют участие в воскресении первом. О них написано: «...над ними смерть вторая не имеет власти...» — Откр. 20, 6. Кроме того, они уже прошли суд перед судилищем Христовым. Исключены еще две личности, которые будут находиться во власти второй смерти, а именно: антихрист и лжепророк (ст. 10). О всех сказано: они были судимы «каждый по делам своим» (ст. 13).

Каждый из этих трех судов вызывает чувство стеснения и страха у того, кто действительно верит в них и может себе представить, что он когда-нибудь предстанет перед одним из этих судов Божиих.

Каждый должен будет предстать на судилище Христово, включая и всех детей Божиих. Может показаться, что раз мы перешли от смерти в жизнь и не приходим на суд (Ин. 5, 24), то нам нечего бояться. Но что говорит сам апостол Павел об этом: «...я ничего не знаю за собой, но тем не оправдываюсь; судия же мне Господь» — 1 Кор. 4, 4. В другом месте он говорит о суде: «...зная страх Господень, мы вразумляем людей» — 2 Кор. 5, 11. Немалое дело — стать перед Ним. К тому же апостол говорит, что там, на суде, можно потерпеть урон, так что только дух будет спасен, но «как бы из огня» — 1 Кор. 3, 15. Далее, если проследить всю работу Господа над Своими — Его увещания, обетования, утешения и предостережения, чтобы нам не подпасть другому суду, тогда нам особенным образом открывается великая серьезность его. Прочтите только 1 Коринфянам 11, 32; Луки 21, 36; Откровение 3, 10-11; Луки 12: 37, 45-46.

Что касается мира, который идет на этот суд, то его постигнут, по слову Господа, небывалые яз-

вы. Одно горе последует за другим, одно хуже другого — от бездны страха и ужаса до питья чаши гнева Божия, где человек будет пить «вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере» и «дым мучения... будет восходить во веки веков» — Откр. 14, 10-11.

Если это должно быть не так, как написано, то к чему тогда брать в руки Библию? К чему все это откровение Божие в Писании? Еще остановимся и взглянем на библейское описание суда. Вот великий белый престол. Он свидетельствует о чистоте, праведности, святости, которая Его характеризует и исходит от Него. На нем находится нигде не описанный Судья, потому что описать Его невозможно: мы читаем о действии Его величия и славы. Небо и земля бегут от лица Его. Они не знают, куда укрыться, не находят себе места, не могут устоять перед Ним.

Но мертвые — все, кто умерли в Адаме и теперь вызваны к жизни, — они появляются и должны стать перед Богом в то время, как все бежит и укрывается, великие и малые находятся там, как написано. Там не будет различия в лицах. И, стоя перед своим Судьей, они находятся в таком состоянии, что не чувствуют почвы под собой, потому что небо и земля ускользают, бегут.

Если при втором суде «цари земные, и вельможи, и богатые, и тысячечальники, и сильные, и всякий раб, и всякий свободный скрылись в пещеры и ущелья гор, и говорят горам и камням: падите на нас и сокройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца; ибо пришел великий день гнева Его» — Откр. 6, 15-17, — то здесь, на последнем суде, только глубокое молчание. Ни слова, ни звука, никакого места, куда бы можно было укрыться хотя бы одному грешнику. Описано также и судопроизводство. Оно очень просто, как и все у Бога — просто и реально. Книги, сказано, раскрыты были, и «иная книга раскрыта, которая есть книга жизни». Что это за таинственные книги, которые здесь названы во множественном числе. Кто может сказать? Сколько их там, раскрытых перед Судьей, лежащих перед лицом судимых? Тоже не указано. Может быть, их будет столько же, сколько воскресших нечестивых, каждый будет иметь свою собственную книгу, где отмечены все его дни, мысли, слова, поступки и из которой он, может быть, впервые увидит целиком всю свою прошедшую жизнь. Некогда большая часть того, что он делал, говорил, думал, была тайной и сокрыта, но вот теперь в раскрытой перед ним книге все это предстанет явно.

По Писанию, в этих книгах каждый будет судим по делам своим. Это мы читаем дважды. Они будут судимы не по той религиозной системе, к которой они принадлежали, — по их мнениям, воззрениям или верованиям, потому что в таком случае, у одних окажется прекрасная религиозная система, а у других — никакой. Будут такие, которые верили всему, что они когда-то читали и слушали из Слова Божия. Будут такие, которые всякую веру выбросили за борт и никогда не слышали Слова. Бог будет судить их всех по итогу их личной жизни, то есть по делам их.

Какой же приговор может ожидать людей, проживших жизнь мертвую в Адаме? Может ли этот приговор гласить иначе, чем: «...ты взвешен на весах и найден очень легким» — Дан. 5, 27? И не прозвучит ли для всех нечестивых: «...делами закона не оправдается перед Ним никакая плоть» — Рим. 3, 20?

Но если таков будет жребий всех, то для чего еще судить каждого «по делам его»? Не могли бы выпасть общий приговор на всех? Так думается нам, но Бог справедлив, и поэтому всякий отдельный приговор будет в точности соответствовать всему содеянному каждым отдельным человеком. Поэтому приговоры будут бесконечно разнообразны, как различ-

ны люди, находящиеся там, так что Содому и Гоморре отраднее будет, нежели современникам нашего Господа (Мф. 11, 22-24).

Мы хотели бы еще особенным образом отметить, что люди будут судимы не за то, что они некогда пали в Адаме, а за то, что они сами делали, — по вине их собственных дел. Нет, никто из людей не пойдет в погибель только потому, что они во грехе родились, — но потому, что продолжали жить во грехе, умерли во грехе своем, и так как они во грехе умерли, то, следовательно, в нем же и восстали из мертвых и в нем же предстали перед судом.

Но есть еще другая книга, которая будет раскрыта в тот Божий судный день, а именно, книга жизни. В ней будут искать, не написано ли там имя предстоящего перед Богом воскресшего мертвеца. Эта книга будет решать в тот день участь каждого в жизни вечной или смерти вечной, но не те книги, которые свидетельствуют о делах их перед судом. Они могли бы привести только к воздаянию или возмездию за все.

Так происходит уже теперь. Не наши дела, не то, что мы делаем, может быть основанием нашей безопасности, но наше участие в искуплении Христовым и уверенность в том, что наше имя написано в Его книге перед Ним. Как од-

нажды сказал Господь Своим опьяненным радостью ученикам, когда они торжествовали после совершенных великих дел, вплоть до изгнания бесов и низвержения сатаны: «Тому не радуйтесь, что духи вам повинуются, но радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах» — Лк. 10, 20.

Что же будет в заключение этого небывалого суда перед великим белым престолом? Слушай, душа: «И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное» — Откр. 20, 15. Не просвещивает ли здесь надежда, что еще многие, или некоторые, или хотя бы кто-нибудь из этих мертвых, стоящих перед Богом, будет найден записанным в книге жизни? Но серьезные исследования Библии и готовность склониться перед ее свидетельством научают другому, как бы это ни было больно. Мы видели, что в первом воскресении, которое предупреждает на тысячу лет это страшное последнее воскресение, принимают участие все спасенные без единого исключения; затем мы видели, что в тысячелетнее царство Христа на земле умирают только грешники, которым определен срок благодати сто лет (Ис. 65, 20). Но там же для праведных не существует больше смерти, потому что смерть для них будет поглощена победою Господа навек (Ис. 25, 8; Ос. 13, 14).

Откуда же тогда могут явиться в тот великий день из гробов своих еще такие воскресшие, чьи имена записаны в книге жизни, если они и не умирали после первого воскресения? Нет, там будут присутствовать только «прочие умершие», о которых не сказано, что они «блаженны и святы».

В таком случае участь их есть озеро огненное. Но это не означает прекращения всякого существования.

В Откровении 20, 10 мы читаем, что сатана будет брошен в озеро огненное, где зверь и лжепророк. Они были туда брошены более тысячи лет тому назад, то есть в день великой брани, перед началом тысячелетнего царства, как видно из Откровения 19, 20. Следовательно, они за тысячу лет не сгорели и не уничтожились.

Даже более того, сатана и они сами и впредь не перестанут существовать, так как о них сказано: «...и будут мучиться день и ночь во веки веков».

Мы воздержимся заключать в какие-то рамки вечность, помноженную на вечность, как бы бесконечно долги эти периоды ни казались, потому что тогда мы должны ограничить также существование Того, Кто живет во веки веков.

Все, что там сказано о сатане, антихристе и лжепророке, — это жребий всех, кто будет брошен в

озеро огненное. Они были некогда мертвыми в Адаме и во грехах своих здесь, на земле, и так и остались. Потом они пережили телесную смерть. Здесь же мы видим их выходящими из ада и смерти, и, несмотря на их воскресение, Писание называет их не иначе как «мертвыми». И от великого белого престола они уходят в смерть вторую, то есть в смерть после смерти, где, как мы видели, и речи нет о прекращении существования. Таков суд над нечестивыми по Писанию.

Но что сказать о миллионах язычников, умерших до прихода Христа на землю? Никто из них в отдельности не имел случая к исправлению, и все они погибли осужденными по приговору, произнесенному на Адама. Но неверно то, что они не имели личных поводов к испытанию и исправлению. Такие возможности имеет каждый человек, приходящий в мир (Ин. 1, 9), поскольку он вменяет и ответственен за самого себя. Этому учит нас Священное Писание. Различными способами, посредством чего-либо или совершенно непосредственно, через Свое Слово или без Него, Господь приближается к каждому ходящему во тьме человеку. В Римлянам 1, 19-20 написано: «...что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое

Его, вечная сила Его и Божество от создания мира чрез рассматривание творений видимы, так что они безответны». Бог говорит недвусмысленно, что те, которые имеют перед собой книгу природы, поскольку она им доступна, и ничего более, все также ответственны за свое отношение к Нему, так что им отрезан всякий путь к самооправданию.

А кто из нас не имеет перед собой этого универсального откровения Божия — книги природы? Таким образом, всякий имеет свое личное испытание именно здесь и теперь, находясь в этом мире.

В дальнейшем апостол показывает в Римлянам 1, 21-32, как именно пренебрежение познанием, полученным только через творение, все более и более приводит людей к падению. «Но как они, познавши Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили...»

Три раза в этой главе повторяется: «предал их Бог», и каждый раз обозначает это еще более глубокое падение несчастного человека потому, что он не познал Бога самым простым путем, предложенным всем людям без исключения.

Далее Господь говорит очень серьезно о тех, кто не имеет такого познания, каким обладаем мы: «...те, которые, не имея закона, согрешили, вне закона и погибнут; а те, которые под законом согреши-

ли, по закону осуждаться» — Рим. 2, 12. Бог по Своей справедливости будет делать большое различие между людьми именно по тому, насколько они имели или не имели познание, и, таким образом, ни один не будет отвечать за то, чего он не имел случая познать.

Итак, есть Божие определение, что те, которые вне закона согрешили, вне закона и погибнут. Почему? Как мы уже видели, потому что они не познали Бога через творения и не прославили Его, как подобает Его величию. Но есть тут и другая причина, по которой они идут в погибель. Слово Божие показывает нам это в 14-м и 15-м стихах: «...ибо когда язычники, не имеющие закона, по природе законное делают...» Следовательно, не только вне человека, в окружающей его природе, открывается Бог, но и внутри самого человека, в его совести. Очень важно то, что Бог здесь говорит не о христианине, но о совести язычника.

Посредством совести Господь вписал Свой закон даже в его сердце. Это, несомненно, еще больший свет, чем тот, который открывается ему через видимую природу. Кроме того, не будем забывать, что, в сущности, все люди со дня грехопадения до Моисея жили без Священного Писания, не имея закона от Бога. И, однако, наша земля видела в те дни целый

ряд таких людей, которые далеко оставят за собой наших современников, ходящих при полном свете дня. Подумайте о веренице живущих с Богом патриархов. Если для этих последних та эпоха давала случай быть испытанными перед Богом, то почему бы ей не быть временем испытания для остальных современных им людей? Как те, так и другие жили под тем же домостроительством Божиим. Свет, полученный одними, мог быть получен и другими, если бы они того пожелали. Почему это не было временем испытания для тех, которые тогда не искали Бога, чтобы к Нему обратиться? Доказательством того, что достичь спасения во всякие времена и во всяком положении вполне возможно, будут многие свидетельства из Священного Писания, так как Бог имел среди самих погибших язычников таких, которых не лишил Своего свидетельства.

Иначе для чего же Писание сообщает нам о них? Мы должны знать, что если человеческая душа ищет Бога и стремится к Нему, тоскует по Нему, она найдет Его непременно. Припомним Ноя и его семью. Вся земля растянулась пред Богом, между тем он и его домашние светили окружающим своей жизнью и хождением.

Спасение, которое имели одни, имели и другие. Даже более того,

в течение столетий оно непрестанно проповедовалось. Спросим себя: кем был во времена Авраама Мелхиседек, священник Бога Все-вышнего посреди тех ханаанских народов, которые созревали к погибели? Он жил уже в непосредственной близости к Содому и Гоморре (Быт. 14, 18-20). Как Мелхиседек достиг такого высокого положения перед Богом? Несомненно, он искал Бога, и Господь открылся ему. Как это случилось, что Бог приходит в ночном видении к языческому царю Авимелеху и удерживает его от греха, указывая ему верный путь, как должно поступить? Это потому, что Бог хочет открывать Свою волю и Свою милость всякой ищущей Его душе.

Как это случилось, что Бог через ангела Своего открывается рабыне-египтянке Агари в ее бедствии в то самое время, когда Он не обращает Слова Своего к Аврааму и Сарре (Быт. 16, 7-14)? И не сделал ли это Господь еще раз для этой египтянки (Быт. 21, 14-21)? Не удивительно ли то, что Моисей находит в пустыне, в среде дикого мадианитянского народа, священника Божия, который вслед за тем даже в Израиле приносит жертвы (Исх. 3, 1; 18, 1-12)? Из какого племени происходили Иов и его друзья? Там не было ни малейшего указания на родство с Израилем, наоборот, многое приз-

наков того, что они жили в обширной Сирийской пустыне и принадлежали к диким племенам востока. И, однако, какое познание Бога, Его путей сосредоточено в речах этих людей!

Так можем мы продолжать вплоть до Нового Завета, потому что мудрецы с востока (Мф. 2), греки в Иерусалиме, желающие видеть Иисуса (Ин. 12, 20-21), вельможа из Эфиопии (Деян. 8, 26-39) и другие принадлежат к тем язычникам, которые искали Бога и нашли Его. Если Бог делает это одному, то неужели Он откажет другой душе, тянувшейся к Нему? Как раз эти многочисленные сообщения от Самого Бога показывают нам, что каждый человек имеет случай сдать свой собственный жизненный экзамен именно теперь, а не в какое-то неизвестное время, выдуманное фантазией мечтателя.

Иудеи имели преимущественно перед всеми случай ко спасению, но упустили его, как и многие миллионы теперь. Они жили во «время благоприятное», когда исполнилось слышанное ими от пророка Исаии (Ис. 61, 1-2; Лк. 4, 18-21).

Это и было причиной плача Христа над ними: «...о, если бы и ты хотя в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! Но это скрыто ныне от глаз твоих» — Лк. 19, 42. Как мы здесь видим, Господь

переносит весь центр тяжести относительно спасения Израиля на настоящее время, на «сей день», на блаженное «теперь». Он не приготовил обманчивого утешения, будто они могли бы нагнать то, что упустили, после воскресения из мертвых. Заметьте, хотя Он Сам говорит, что это скрыто от глаз их и они не узнали времени посещения своего, это, однако, не удерживает Его возвещать им об ужасных ударах судов Божиих, которые найдут на них, потому что они не узнали этого времени (Лк. 19, 42-44). Сегодня! — таково непреложное правило Божие о времени обращения к Нему, а вовсе не после воскресения. И горе тому, кто для уснувшего и мертвого во грехах человека превращает это «сегодня» в «завтра» или в неизвестный день после его смерти и воскресения. Он помогает дьяволу делать его дело, потому что дьявол всю жизнь напоминает на ухо человеку: «Только не сегодня, только не сейчас!»

Две тысячи лет миру предлагается великий Божий манифест о прощении грехов во имя Иисуса Христа, который должен быть возведен по повелению Божию всем народам и каждому в отдельности. Как сказал Господь, «всей твари». Господь даже обещал приходить не раньше, чем завершится домостроительство Божией благодати. Как велико и чудно это време-

мя, мы можем видеть уже из того, как Израиль в период Ветхого Завета и все пророки с тоской и жаждой взирали на это обетованное искупление, не будучи еще близки к нему.

О последних мы читаем: «...к сему-то спасению относились изыскания и исследования пророков, которые предсказывали о назначенной вам благодати, исследуя, на которое и на какое время указывал сущий в них Дух Христов, когда Он предвозвещал Христовы страдания и последующую за ними славу» — 1 Пет. 1, 10-11. Поэтому у старца Симеона при виде обетованного Искупителем младенца вырвался радостный возглас: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром; ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля» — Лк. 2, 29-32.

«Блаженны очи, видящие то, что вы видите» — говорит Господь ученикам Своим и добавляет: «Ибо сказываю вам, что многие пророки и цари желали видеть, что вы видите, и не видели, и слышать, что вы слышите, и не слышали» — Лк. 10, 23-24. Как же могло быть иначе, если Бог посланием Своего Сына в мир сказал последнее Свое Слово миру (Евр. 1, 2; 12, 24-25)? Во Христе Бог отк-

рыл Себя, и через Христа обнаружилась явно для всех Его любовь. Самое великое, что могло когда-либо произойти, произошло. Там было положено вечное основание, и корень грядущего тысячелетнего царства врос в почву Голгофы, потому что в начале царствования Христа у престола Его будут петь: «Достоин Ты взять книгу и снять с нее печати; ибо Ты был заклан, и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле» — Откр. 5, 9-10.

И поскольку благодать нашего времени так велика, предложенное спасение так безгранично и путь к нему так прост, то и ответственность и осуждение будут безмерны для тех, кто живет в это время. Так что Господь задает вопрос, на который никто ничего возразить не может: «Как мы избежим, вознерадевши о толиком спасении?» — Евр. 2, 3.

И. В. Каргель

(Продолжение следует)

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

На воскресение Христа

Душа моя, ликуй и пой,
Наследница небес:
Христос воскрес, Спаситель твой
Воистину воскрес!

Так! Ад пред сильным изнемог:
Из гробовых вериг,
Из ночи смерти Сына Бог
И с Ним тебя воздвиг.

Из света вечного Господь
Сошел в жилище тьмы,
Облекся в персть, оделся в плоть -
Да не погибнем мы!

Неизреченная любовь,
Всех таинств высота!
За нас Свою святую Кровь
Он пролил со креста.

Чистейшей Кровию Своей
Нас, падших, искупил
От мук и гроба, из сетей
И власти темных сил.

Христос воскрес, Спаситель мой
Воистину воскрес.
Ликуй, душа; Он пред тобой
Раскрыл врата небес.

В. К. Кюхельбекер

Он умер и воскрес!

Он умер... Нет Того уж с нами,
Кто нам открыл небесный свет,
И снова жизни грозными волнами
Носимы мы над бездной тьмы и бед.

О, как ничтожно, низко все земное
Пред светлой истиной учения Того,
Кто дал постичь нам счаствие святое,
Любовь великую и правду, и добро.

Он дал нам новые и светлые заветы, -
Вся наша жизнь проникнута лишь Им,
И, вспомнив все Его великие обеты,
Пойдем, умрем мы вместе с Ним!

Так в горе и смятенье рассуждали
Свидетели распятого Христа;
Они слова Его святые забывали
Пред грозною картиною креста.

А Он? — Измученный, истерзанный врагами
В ужасной, жуткой ночи тишине,
Один, оставленный любимыми друзьями,
Кончал земную жизнь в позоре на кресте...

«Свершилось» — то святое слово
Из уст Страдальца тихо сорвалось;
Но грозною и мощною волною
Над грешною землею понеслось.

И потряслись и дрогнули земли основы,
Завеса в храме вся разодралась,
Когда окончились страдания Христовы
И миссия Его великая сбылась.

Он снят был со креста любимыми друзьями,
И тело было в гроб положено Его;
И стража там была поставлена врагами,
Чтоб не было украдено оно.

На землю ночь покров свой опустила,
Забылось все спокойным, тихим сном;
И лишь небесные, далекие светила
Сияли трепетно в молчании ночном.

Но вот ночная тьма сияньем озарилась —
Посланник Бога с неба прилетел;

Плита у входа с шумом отвалилась,
И гроб Христа мгновенно опустел.
Вся стража пала ниц, и глаз поднять не смела
На светлого посланника небес;
А с уст его благая весть летела:
«Христос воскрес! Христос воскрес!»
«Христос воскрес!» — ответила природа,
Тот чудный звук понесся в высоту;
«Христос воскрес!» — услышали у гроба
Пришедшие отдать последний долг Христу.
Та весть быстрее молнии помчалась
От сердца к сердцу любящих Христа,
И мощною волною разливалась,
И ширилась, и рвалась в небеса!..
Прошли века. Но радость та и ныне
Вливается в счастливые сердца,
Постигших счастье в Предвечном Сыне
Великого и Вечного Отца.

B. C.

Не осуждай

Ты видишь — брат твой согрешает, —
Судьей над ним не становись:
Господь Один про всех все знает, —
Ему за брата ты молись.

Не осуждай того, кто в битве
Мог малодушно отступить —
Бог может внять его молитве
И силой свыше укрепить.

Победа ждет иль отступленье —
Все скрыто мраком впереди;
К добру всегда имей стремленье
И братьев слабых не суди!

Один у нас Судья — Всевышний, —
Ему отчет мы отдадим;
Ведь Им ты, праведный иль грешный,
В последний будешь день судим.

C. Бехтеев

Из жизни христиан, «верных до смерти» Великая княгиня Елизавета

*«Блажен, кто в дни борьбы мятежной,
в дни общей мерзости людской
остался с чистой, белоснежной,
неопороченной душой»*

С. Бехтеев



Великая княгиня Елизавета Федоровна, супруга Великого князя Сергея Александровича, брата императора Александра III, была дочерью Герцога Гессен-Дармштадского Людовика IV и его супруги Алисы, дочери королевы Англии — Виктории.

Она родилась в 1864 году. Младшая сестра ее Алиса стала впоследствии супругой императора Николая II — императрицей Александрой Федоровной.

Великая княгиня лишилась матери четырнадцати лет и воспитывалась при дворе своей бабушки, королевы Виктории, в духе английской сдержанности.

Щедро одаренная способностями, она получила многостороннее образование, не только отвечающее ее умственным и эстетическим запросам, но и обогатившим ее сведениями практического характера. «Нас обучали в детстве всему», — сказала она однажды, отвечая на вопрос, откуда ей известны все отрасли домоводства.

Елизавета Федоровна представляла собой редкое сочетание возвышенного христианского духа, нравственного благородства,

просвещенного ума, нежного сердца и изящного вкуса. Самый внешний облик ее отражал красоту и величие ее духа. Напрасно она пыталась иногда под покровом скромности утаиться от людских взоров: ее нельзя было спутать с другими. Где бы она ни появлялась, о ней всегда можно было спросить: «Кто эта блестящая, как заря, светлая, как солнце?» — П. Песн. 6, 10.

Всегда спокойная, она являлась пред людьми со светлым, улыбающимся лицом. Только когда она оставалась одна или в кругу близких людей, в ее глазах проступала таинственная грусть — печать высоких душ, томящихся в этом мире.

Двадцати лет от роду она сочеталась браком с Великим князем Сергеем Александровичем Романовым. Свадебное путешествие они совершили в Иерусалим, где при их участии было основано Императорское Палестинское общество для обслуживания и приюта многочисленных русских паломников. Кроме того, они заложили на Елеонской горе храм в честь Марии Магдалины.

Супруги имели глубокое духовное родство, и их союз был удивительно счастливым.

Семь лет жизни прошли среди блеска петербургского двора. Но подобный образ жизни мало удовлетворял княгиню. Она рано стала

заниматься благотворительной деятельностью.

Началась война с Японией. Все балы и приемы были отменены. Спешно устраивались лазареты для раненых, открывались мастерские для шитья белья и заготовки бинтов.

Великая княгиня устроила в Большом Кремлевском дворце склад Красного Креста для помочи раненым, который она ежедневно посещала. Там же разместились пошивочные мастерские. Вскоре эта работа приняла грандиозные размеры. Личность ее была до такой степени вдохновляющей, что даже самые равнодушные люди загорались и с энергией занимались благотворительной деятельностью.

4 (17) февраля 1905 года Великая княгиня должна была встретиться с Великим князем Сергеем Александровичем в генерал-губернаторском доме. По дороге к месту встречи произошла страшная трагедия. Эсер Каляев бросил в карету князя бомбу, которая буквально разорвала его на части. Стоя на коленях, Елизавета Федоровна собирала останки тела мужа в свой платок. Переживала это страшное горе княгиня мужественно. Соболезнования поступали отовсюду, и она не оставила ни одно письмо без ответа. Она писала: «...в молитвах черпаю силы со

смирением переносить мою великую скорбь».

На третий день мученической кончины мужа, движимая христианским чувством всепрощения, она решилась навестить убийцу своего мужа. Сердце Каляева было тронуто: он взял от нее иконку и поцеловал ее руку. Многие в то время осуждали ее поступок, но иначе она поступить не могла. Она чувствовала потребность спасти и эту погибающую душу.

Со смертью мужа изменилась вся жизнь Елизаветы Федоровны. Она полностью удалилась от светского общества и решила посвятить себя богоугодным делам. Княгиня отказалась от всех своих драгоценностей: часть вернула в казну, другую раздала близким, а оставшееся использовала для благотворительности. Себе она не оставила ничего, даже своего обручального кольца. Многим это решение казалось соблазном и безумием. Однако, презрев пересуды света, она с верой вступила на новый путь в жизни. В одном из писем Николаю II она писала: «Я приняла это решение не как крест, а как дорогу, полную света, которую указал мне Господь после смерти Сергея и стремление к которой уже много лет назад появилось в моей душе. Кажется, с самого детства мне очень хотелось помочь страждущим, прежде

всего тем, кто страдает душой. Желание это во мне росло...»

Она купила на Большой Ордынке дом с участком земли, где была оборудована Марфо-Мариинская обитель сестер милосердия. Знаменательно само название обители. Она предназначалась быть как бы домом Лазаря, в котором так часто пребывал Спаситель. Сестры обители призваны были соединить и высокий жребий Марии, внемлющей вечным глаголам жизни, и служение Марфы, поскольку они опекали у себя страждущих. Быть не от мира сего, но жить и действовать среди мира — вот основание, на котором она хотела утвердить свою обитель.

Через два года сестер в обители уже было около ста человек, и при том из всех сословий. При обители были больница и детский приют. Она во всем показывала пример: первая на службах, в больнице, сама ходила за больными, принимала посетителей, навещала больных. Около тяжелобольных оставалась до утра, утешала, ободряла и молилась с ними. В двенадцать часов ночи, после дневных трудов вставала на молитву, потом обходила всю больницу. И так делала она постоянно. Спала три-четыре часа в сутки, но поражала всех своей бодростью. В ней чувствовалась какая-то необыкновенная сила, от нее исходил свет.

Главные госпитали Москвы стали направлять в больницу Елизаветы Федоровны безнадежных больных. Однажды к ней привезли женщину, все тело которой было покрыто ожогами, и уже началась гангрена. Великая княгиня сама делала ей перевязки два раза в день по два с половиной часа. Мало кто мог выдержать стойкий запах гниющего тела. Но перевязки не прекращались. К изумлению докторов женщина вылечилась. Известные хирурги обращались к ней за помощью, когда им надо было произвести особенно сложные операции.

В числе учреждений всякого рода она основала приют — для неизлечимых чахоточных женщин низшего сословия, и навещала этот «мертвый дом» два раза в неделю. Зачастую больные, выражая ей свою признательность, обнимали ее, не задумываясь над опасностью заражения, но она ни разу не отстранилась от их объятий.

На имя княгини приходило множество прошений, и она старалась помочь всем. При обители толпы бедных кормились каждый день. Лекарства, больница, амбулатория — все бесплатно. Лучшие профессора принимали и оперировали больных. В постоянных трудах и молитвах проходили дни, и она радовалась, что может быть полезной.

Началась Первая мировая война. С полным самотвержением отдалась она служению больным и раненым воинам, которых посещала лично не только в лазаретах, но и на фронтах.

Когда разразилась революция 1917 года, Елизавета Федоровна не утратила самообладания и спокойствия. Она без страха смотрела на бушующие вокруг нее волны, устремив свой духовный взор в вечные дали. В эти дни она писала: «Мы работаем, молимся, находимся, и каждый день все более и более чувствуем в себе высшее сострадание. То, что мы живем, является неизменным чудом». У нее не было и тени озлобления против неистовых возбужденной толпы: «Народ — дитя, он неповинен в происходящем, он введен в заблуждение врагами России», — говорила она. Княгиня была готова принять мученический венец, хотя могла бы его и избежать.

Летом 1917 года шведский министр приехал в Москву по особому поручению Германского императора, чтобы уговорить Елизавету Федоровну покинуть Россию. Она внимательно его выслушала и ответила, что решила разделить судьбу той страны, которую она считала своей и не может оставить на произвол судьбы сестер своей общины.

Накануне ареста она пела на клиросе вместе с сестрами и всех

поразила сила и красота ее голо-са. Приехали за ней на третий день Пасхи. С плачем и криком все бросились ее защищать. Казалось, не было сил, чтобы их оторвать. Увезли княгиню вместе с келейницей Варварой, которая не хотела расставаться. Через какое-то время в обитель пришло от княгини письмо со 105-ю записочками, по числу сестер. И каждой — по ее характеру — изречение из Библии и от себя. Всех своих духовных детей она хорошо знала.

Ее увезли в Алапаевск близ Екатеринбурга, где уже находились, сосланные ранее, некоторые князья императорской фамилии. Среди них были и два сына Великого князя Константина Романова, поэта, известного под инициалами К. Р. Ночью 5 июля узников повезли в крестьянских повозках к Верхне-Сибирским повозкам к Верхне-Сибирским заведениям. Перед тем, как сбросить в шахту, их жестоко избивали. Их сбрасывали в шахту головой вниз. Последней сбросили Елизавету Федоровну. За ней кинули две гранаты. На следующий день «пламенные революционеры» делают попытку добить свои жертвы. Вниз кидают крупные камни, бревна. Но шахта уже сильно завалена, и у них ничего не выходит: снизу по-прежнему доносятся молитвы и пение псалмов. На третий день добыли большой кусок серы, зажгли его и бросили в шахту, а

сверху забросали бревнами и засыпали землей. Только так им удалось справиться с горсткой беззащитных, но сильных духом людей.

Расследование показало, что Великая княгиня сделала перевязку Иоанну Константиновичу, будучи сама в тяжелом состоянии. Около тела княгини — две неразорвавшиеся гранаты.

По распоряжению Колчака тела всех убиенных в ноябре 1918 года были похоронены в Алапаевском соборе. При приближении красных (июль 1919 г.) они были перевезены сначала в Иркутск, а затем в 1920 г. — в Пекин и похоронены на кладбище русской Духовной миссии. Позже гроб Великой княгини вместе с гробом сестры Варвары был доставлен в Палестину. Усыпальницей для Елизаветы Федоровны стала крипта под нижними сводами той самой церкви Марии Магдалины в Гефсимании, на освящении которой в 1888 году она присутствовала.

Елизавета Федоровна никогда ни на что не сетовала и за все благодарила Господа. Она разделила участь первых христиан, принявших мученическую смерть на римских аренах.

Н. М. Куликова

Из воспоминаний В. Ф. Джунковского, Н. С. Балуевой-Арсеньевой и других

Почему Пасха празднуется в разное время?

Историческая справка

Уже в первом веке у христиан возник вопрос о дне празднования Пасхи. Так как последователи Христа были как из евреев, так и из язычников, то иудействующие христиане продолжали праздновать иудейскую Пасху в четырнадцатый день месяца Нисан, в воспоминание о выходе народа израильского из Египта, а для христиан из язычников праздник Пасхи являлся днем воскресения из мертвых их Учителя и Господа Иисуса Христа.

Апостолы Иоанн и Филипп в церквях Малой Азии ввели следующий порядок празднования Пасхи. В четырнадцатый день месяца Нисан они совершали пасхальную Вечерю, как и иудеи, а через три дня после этого, независимо от дня недели, праздновали воскресение Иисуса Христа.

Апостолы Петр и Павел в церквях других стран установили празднование Пасхи в первый день недели, который теперь называется воскресеньем, после четырнадцатого дня месяца Нисан, а пасхальная Вечеря совершалась накануне этого

го дня, то есть в субботу. Таким образом, малоазийские церкви праздновали Пасху четырнадцатого Нисана, а церкви в других странах — после этого дня, в воскресенье, поэтому празднование Пасхи христианами уже в первые века совершалось в разные дни.

Второй причиной, вызвавшей вопрос о дне празднования Пасхи, являлся календарь, который в то время не был единым для всех народов, как в наше время. Народ израильский вел счет времени по Луне; каждое новолуние являлось у них началом нового месяца. Поэтому у них продолжительность одних месяцев была 29 дней, других — 30 дней, а всего в году было двенадцать месяцев.

Но лунный год отставал от солнечного года на 11 дней. Для того чтобы не было большого отставания лунного исчисления времени от солнечного, евреи через каждые три года на четвертый после двенадцатого месяца Адар прибавляли тринадцатый месяц в 29 дней. Иудеи называли его Веадар или Адар добавочный.

Египтяне и римляне имели солнечный календарь. Однако и у них также была разница; у египтян в году было 365 дней, а у римлян — 355 дней.

Наконец в 46-м году до Рождества Христова, по предложению астронома Созигена, при Юлии Цезаре — римском императоре, была произведена реформа календаря, и был введен так называемый Юлианский календарь (старый стиль). Но и этот календарь (счет времени) был также несовершенным. За 400 лет этот календарь отставал от обращения Земли вокруг Солнца на три дня, поскольку период обращения Земли вокруг Солнца равняется 365 дням 5 часам 48 минутам 46 секундам.

Таким образом, во время земной жизни Иисуса Христа народы, находившиеся под властью римлян, вели счет времени по Солнцу.

Большая миссионерская работа апостола Павла, который достиг с проповедью Евангелия пределов современной Испании, охватила почти все известные в то время страны. Там возникли христианские общины — церкви, которые знали только один календарь (счет времени) — Юлианский. Они совершенно не были знакомы со своеобразным счетом времени евреев по Луне.

В первом и втором веках после Рождества Христова в крупных

городах для управления церквами были поставлены епископы. И во втором веке между римским епископом и малоазийскими церквами возник спор о дне празднования Пасхи. Римский епископ требовал от всех христианских церквей подчиняться ему и праздновать Пасху в первое воскресенье после четырнадцатого Нисана, а малоазийские церкви противостояли этому требованию и продолжали придерживаться установившегося у них обычая праздновать Пасху в четырнадцатый день Нисана, независимо от дня недели.

Поликарп, епископ Смирнский, который был учеником апостола Иоанна, около 158-го года после Рождества Христова посетил римского епископа Анаклета для урегулирования некоторых церковных вопросов и, в частности, вопроса о праздновании Пасхи.

Этот спор также старался уладить и Ириней, епископ Лионский. Епископ Ириней в юности знал Поликарпа. Ириней по этому вопросу писал письмо римскому епископу Виктору, при правлении императора Марка Аврелия.

Вопрос о дне празднования Пасхи особенно остро стал перед всеми церквами около 196-го года. Церкви Малой Азии настаивали на своем обычай. Рим, наоборот, желая объединить все церкви, хотел склонить их к своему обычай.

В это время были устроены собрания епископов, и началась обширная переписка по этому вопросу.

Поликрат, епископ Ефесский, написал от имени малоазийских епископов письмо римскому епископу Виктору и всей римской церкви. Он писал: «Это мы остаемся верны преданию, ничего к нему не прибавляя, ничего из него не исключая. В Азии покоятся великие мужи-основатели, которые воскреснут в день явления Господа, когда Он придет с небес во славе Своей, чтобы воскресить всех святых. Филипп, принадлежавший к числу двенадцати апостолов, который погребен в Гиераполисе; затем Иоанн, глава которого склонилась на грудь Господа, который был первосвященником и мучеником и учеником, — он также погребен в Ефесе; затем Поликарп, который был епископом Смирнским и мучеником... Все эти люди праздновали Пасху в четырнадцатый день, согласно Евангелию, без всяких новшеств, следуя правилу веры. И я поступал так же, я Поликрат, меньший из всех вас, следуя преданию родных моих, из которых некоторые были моими учителями (ибо в семье моей было семь епископов, а я был восьмой), и все эти родственники мои праздновали тот день, когда народ начал отказываться от кислого теста. Итак,

братья мои, я, имеющий шестьдесят пять лет в Господе, и беседовавший с братьями всего мира, прочитавший от первой строки до последней Священное Писание, я не лишусь разума моего, что бы ни делали для моего устрашения. Люди более великие, чем я, сказали: «Лучше быть послушным Богу, чем людям». Я мог бы сослаться на мнение епископов, которые здесь присутствуют и которых я спрашивал по вашему желанию; если бы я стал называть их поименно, список был бы длинен. Все собрались у меня, смиренного, и приложили согласие к письму моему, зная, что не напрасно я ношу седины мои, и в убеждении, что все, что я делаю, я делаю в Господе Иисусе».

И все же, благодаря посредничеству Иринея и других, спор о дне празднования Пасхи был улажен. Малоазийским церквам было позволено держаться своего обычая празднования Пасхи до времени Никейского собора.

В июне 325-го года состоялся Первый вселенский (Никейский) собор, на который собралось до трехсот епископов. На этом соборе главным вопросом был вопрос об арианской ереси. Но был также разрешен и спор о дне празднования Пасхи. Ерейский календарь представлял значительные трудности; определение четырнадцато-

го Нисана являлось делом довольно сложным. Было условлено, что днем Воскресения Иисуса Христа будет первое воскресенье, после полнолуния, по наступлении весеннего равноденствия.

Восточные христианские церкви (православные) исчисляют день празднования Пасхи по Юлианскому календарю (старый стиль), а западные христианские церкви

(римско-католические) — по Григорианскому календарю; кроме того, и самый расчет несколько отличается от расчетов Юлианского календаря.

Таким образом, Пасха празднуется не ранее 22 марта и не позднее 25 апреля (по старому стилю).

С. Г. Щепетов

СООБЩЕНИЯ

Святое водное крещение в Центральной Московской Церкви

В праздник Крещения Господня 19 января 2012 г. в Центральной Московской Церкви было совершено Святое водное крещение, которое преподал пресвитер церкви «Благая весть» Михаил Иванович Чекалин.



Восемь человек из Центральной церкви и сорок четыре из церквей Московского объединения ЕХБ вступили в завет с Господом. Большинство крещаемых — молодые люди.

Верующие сердечно поздравили новообращенных членов церкви и преподнесли им цветы и памятные подарки.

*Святое водное
крещение преподал
М. И. Чекалин*

Редакция приносит извинения за ошибку, допущенную в № 4 за 2011 г.: в стихотворении «Душа, как птица, ищет хлеба» Р. Соловьеву принадлежат только последние два четверостишия, автором же основного текста является христианский писатель и поэт Н. Водневский.



Крещаемые в Центральной Московской Церкви

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2012 год**

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне**

Стоимость годовой подписки **150 рублей** — с учетом стоимости пересылки почтой **по России**. В переводах указывайте количество экземпляров. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**

Подписка на журнал «Братский вестник» на 2012 год	
Количество экземпляров:	Переведено рублей:
Почтовый индекс:	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
Ф. И. О. подписчика:	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в редакцию